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Kereskedelmi attasék.
Bizony, nem fotográfus gépe elé való 

arczot vág az ember, ha azt hallja, hogy 
újabb hivatalt állítottak fel.

Mire az?! Több az irka-firka, de egy 
cseppet sem kevesebb a közteher. Valóban 
rengeteg sokféle uj hivatalt, különösen 
>fő< és «legfőbb« felülvizsgáló! állásokat 
szerveztek az utolsó tiz, húsz évben, 
melynek szükségét nem éreztük, még 
nem voltak s hasznát nem látjuk, hogy 
meg vannak, legfeljebb az lálja, aki benne 
csücsül. Végzett jogászok és végzett ga­
vallérok. Ezeket az állásokat együtt sine 
curának nevezik, mert sem nekik nincs 
gondjuk, sem más nem gondol velük.

Újabban egyszerre hire járta, hogy 
megint hivatalt szerveznek. A közigaz­
gatási bíróságról volt szó. Még mindig 
újnak lehet mondani ezt a hivatalt és 
mégis népszerűvé lett, mert valóban 
hézagpótló és működése tisztetetet ér­
demlő.

Hegedűs miniszter is gondolt merészet 
és nagyot és felállította a magyar gazda­
sági szaktudósitói hivatalt, mindama he­
lyeken, a melyek befolyással voltak eddig 
is gazdasági életünkre, vagy ahová gaz­
dasági produkcziónk irányítható lett volna, 
ha lett volna, aki irányítsa.

Konzulátusunk persze volt eddig is. 
De csak mint az osztrák-magyar-monar- 
chia konzulátusa szerepelt, mely annyiban 
volt magyar, hogy mi is fizettük, de 
minden egyébben osztrák. 

i Magyar kormány csakis másodkézből, 
magyar hatóságok harmadkézből kaptak 
tőlük, az osztrák kormány révén valamit 
s ez a valami is csak az évi jelentés 
volt.

A gazdasági élethez pedig fő a meg­
bízható és gyors tudósítás s minél köny- 
nyebb érintkezés emez expozitúrákkal, 
mert itt az idő pénz s ha nem sietünk 
a kínálkozó alkalmat fülön fogni, már 
rég más árul a piaczon, mire mi oda 
érnénk.

Most már vannak külön magyar szak­
tudósilók München, New-York, Berlin, 
Konstantinápoly és Bukarestben.

Ez az állás nem kicsinylendő s ha 
j jól meg vannak válogatva az emberek, j 
I kik most indulnak uj állásukat elfoglalni, \ 
; akkor az egész ország meg fogja ennek : 
J az üdvös újításnak hatását érezni.

Az uj hivatalnokoknak a szolgálati ! 
! utasítása lényegében az, hogy ama köz- ; 
‘ gazdasági, társadalmi, illetve technikai 

viszonyokat kimerítően kutassak, melyek 
tanulmányozására kiküldettek.

A közös diplomáczia eddig csakis az 
osztrák exportot s az osztrák termelési 
viszonyokat tekintette, ezek fejlesztésével 
törődött s igy jelentéseiknek mi magyarok 
semmi hasznát nem vettük, sőt túlzás 
nélkül mondhatjuk, hogy működésüknek 
csak kárát láttuk, mert Ausztria érdeke 
homlokegyenest ellenkezik a miénkkel.

Most saját külön tudósítóink fogják 
magyar szemmel nézni a külföldet s ahol 
valami piaczhoz rést látnak, gyors jelen­
téseikkel készíteni a módot, hogy e résen 
át a magyar termelés jusson be. ;

Nem sablonosán előirt munkakör vár 
e kereskedelmi attasékra, hanem minden 
feltűnő előnyt pillanatszerüen kell kihasz- 
nálniok, az ország termelőinek javára.

A magyar emberben mindig volt vál­
lalkozási kedv s ha ez a földmivelés és 
iparban beállott pangás folytán meg is 
csappant, újra feléled a siker remé­
nyében.

Nem régen is óriási lisztkivitelünk 
volt s jó áron vették borainkat külföldön. 
Ma a malmok üzelmei megrendítették a 
magyar liszt hitelét és teljesen tönkre 
tették borexportunkat.

Ezek az attasék keressék meg rá a 
módot, hogy veszendő renuménk vissza- 

j álljon.
Van specziális kisiparunk, mely jól 

j volna értékesíthető, ha export-piaczokat 
i szerveznénk Láthatjuk tótjainknál, kik 
i hitvány kosaraikat még Amerikában is 
i haszonnal értékesítik.

Piaczot szerezni ezen attasék dolga 
lesz, vagy legalább jelezni a pillanatokat, 
mikor a piaczra bevonulhatunk.

Nagyon rászorul népünk a segítségre, 
különösen kisiparunk. Külföldön eme 
szaktudósitók sokat tehetnek érte, bel­
földön pedig főnökjük, a kereskedelmi 
miniszter, ha a vasúti refakcziákat vagy 
minden kisiparosnak, vagy legalább a 
köztük állítandó műhely-szövetkezeteknek 
biztosit] a.

Mindezen anyagi haszon mellett pedig 
nem kerülheti ki figyelműnket az a tény, 
hogy külföldön, ha egy másodrangu hi­
vatal által is, de mint külön magyar 

; hivatal által, demonstrálva lesz állami és

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.
♦

A postáskisasszony rózsák közt.
Irta: Hantke Emil.

A sárgásszürke égbolton sápadoz a nap­
fény, a levegőben finom fátyolként imbolyog a 
ködös párázat, a kavicsos utón megzörren a 
lehullott levél . . .

Gizella beburkolódzik meleg schawljába. 
Borzong a sápadt napfénytől, retteg a párás 
levegőtől, megijjed a levél zörrenésétől.

A fiatal tanárjelölt ott lépked oldala mel­
lett. Oly lehangolt és szólalan, pedig bensőjében 
az érzelmek egész serege háborog, melyeket 
szeretne mind elmondani ennek a kedves, drága 
leánynak.

Annyiszor sétáltak már igy kelten.
De most utoljára teszik.
Bgy esztendeje van még hátra Szervácz Jenő- 
és akkor kész ember, kezében a diploma, 

‘‘égi vágyuk beteljesedik és Isten-ember előtt 
^agáénak mondhatja ezt a szegény árva lányt 
Lst-by Gizust, a postás kisasszonyt.

líisz oly rég szeretik már egymást ... A 
mint ott lépdegélnek egymás mellett, feltűnik 
Szervácz előtt a múlt egy darabja. Az a darab, 
mely élete sorsát meghatározta, mely lehetővé | 
tette, hogy kitűzött czélját és evvel együtt bol- ; 
dogságát minél hamarább elérhesse. Élénk em- í 
lékezeiében van még, mikor utolsó útjára kisér- | 
ték az öreg tanítót, Cséby bácsit. Sajnálták a 
jó öreget, de leginkább szegény lányát, a kis 
Gizellát. Mi lesz vele? Most már apátlan-anyát- 
lan árva, a rokonok, az emberek kegyelmére 
utalva. Mihez kezdjen ?

A kis Gizellában a szenvedés, a nyomorú­
ságos küzdelem (elköltötték nemes szivecskéjé- . 
n k büszkeségét. Ö nem akar senkinek se teher 1 
lenni; de legyen meg neki is egyéni függet­
lensége. J

Beállott a postához. Nem nagy a fizetés, i 
de egy szegény lány mindig kijön belőle. A ■ 
tanfelügyelő aztán kijárta, hogy elhelyezték ! 
Esztelnekre. Sorsa némileg javult, mert roko- I 
nők közt volt és élete eddigi egyhangúsága né- ■ 
mileg kezdett tünedezni.

Szegény kis Gizus, mily boldog volt • ■ ■ I 
Igen, egyszer egy tavaszi mulatságon történt. ! 
Kinn volt ő is Esztelneken.

Ismerték már egymást régen. De a régi 
vonzalom akkor még jobban megszilárdult. Az 
őszinte, naiv postáskisasszony önkéntelenül is 
belopta egész modorát a fiatal, ideális lelkű 
tanárjelölt szivvilágba. A sejtett boldogság ér­
zetét a hő szerelem tudata váltotta fel mind­
két részről. Hisz ellenállhatatlan varázs van 
abban, ha másnak lelki világában a magunké­
val találkozunk . . .

El kellett válniok. El, hogy elérhessék ki­
tűzött czéljukat. A távoliét alatt a remény volt 
az, mely folyton buzdító szózatként lebegett 
előttük; a remény, s mely a küzdő, szenvedő 
lényeknek a mindennapi kenyere.

Azóta sokat sétáltak igy kelten.
De most utoljára teszik.
Szervácznak még ez az egy év van hátra. 

Akkor tanár lesz, kész ember. Elveszi Gizellát, 
a kis postáskisasszonyt.

— Tudom, hogy szived lelked az enyém — 
szakitá meg a csendes Gizella, ábrándos sze­
meit az ifjúra emelve. Hanem képes leszel-e 
a világ előítélete ellen is daczolni értem?

— Nem is tudom hamarjában, hogy mire 
czélzol e kérdéssel. Mit nem tennék meg érted, 
ki éltem gyönyörűsége vagy?

Feltétlenül legelőnyösebben 
vásárolhatunk

Női-, férfi- és gyermek Carlsbadi czipöket, 
Kalapokat, Fehórnemüeket 

és mindennemű divatárukat

Fábry Testvéreknél,
Olasz!, Fo utcza.
Telefon s a ám 76.

UH Lelkiismeretes kiszolgálás, mint nz egy szolid ezégnéi természetes.
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gazdasági külön állásunk Hegedűs nevűre 
igazi dicsőség lesz emez állások kreálás«, 
reánk pedig — hisszük — hasznos.

P—y-

A hadügyi költségek felemelése
Haladunk, még pedig abban az irányban, 

melyet kezdettől fogra jeleztünk. A kormány­
párti lapok most már egy értelemmel tetemes 
felemelésről regélnek és még tegnap csak 3 
milliót konczedáltak, ma már hatról beszélnek 
és a sorok között azt is megengedik, hogy 
Bécsben valami magasabb összegben is álla­
podhatnak meg. Ma már a kormánypárti »Pesti 
Napló« is igy ír:

»Bizony másképpen mennek a dolgok, 
mihelyt a közös költségvetésről van szó! A 
hadügyminiszter többé-kevésbbé mindig czélt 
ért. Rendesen négyszer annyit követel, mint 
amennvire szükség van, a két kormány pedig 
még örülhet, ha velük egyezkedik. Most is 
nagy budgetcsalát vívnak Bécsben. Úgy hal al­
szik a hadügyminiszter harminczhatmillió ko­
rona uj kiadást kér. Ha ezt a csekélységet 
sem kapja, akkor lemond. Bár lemondana ez 
a szerencsét left , vén flótás, aki amúgy is száz ; 
oknál fogva régen megérett a penzióra. Az a 
harminczhat millió korona persze csupa ravasz­
kodás: de ha ennek csak a fele komoly, akkor 
is hatmillió korona körül volna az az uj teher, 
•amelyet Magyarországra szeretnének rakni. Hat 
van olyan ember, aki elhiszi, hogy a magyai 
költségvetés ezt elbírná, vagy hogy a magyar 
képviselőház ezt megszavazná? Elutasithatatlan 
belső szükségleteink rohamosan emelkednek, 
bár a kormány kénytelen még olyan jogos 
kívánságokat is, milyen a polgári tisztviselők 
fizetésrendezése ridegen elhallgatni; bevételeink 
közül pedig azok is, a i 
nyen fokozhatók voltak, már nagyon közel jár 
nak ahhoz a ponthoz, a melynél egy időre min­
den további emelkedés megszűnik- Hogy is le­
hetne ez másképpen, mikor az országban nin­
csen egyetlen kereseti ág, a mely a stagnáczió- 
nak, vagy a visszaesésnek a jeleit ne mutatná? 
És ezt az időpontot választják Bécsben. mint 
legalkalmasabbat, hogy a katonai kiadásokat 
szaporítsák és hóbortos tengerészeti tervekkel 
ijesztgessenek! Hát micsoda planétán élnek 
ezek az emberek, ha azt gondolják, hogy ma­
napság a magvar adófizető polgárból ilyen 
czélokra még több pénzt lehel kipréselni.

Ilyenkor érezzük igazán, mekkora csapás 
ránk nézve is az osztrák politikai züllés.«

A villamos vasút ügye.
A villamos vasút a v.-velenczei Templom­

tértől a velenczei állomásig a gőzmozdonyu 
vasút vágányát veszi igénybe. Korrábban abban 
állapodtak meg, hogy 1932-től, a mikor a gőz­
mozdonyu vasul a város tulajdonába megy, a 
villamos társaság a vonalak használatáért évi 
5000 frtot fizet a városnak. Ez 28 év alatt, 
vagyis a villamos vasul átvételére kikötött 60 
év utolsó évéig összesen 140.000 írtra menne.

A miniszter kívánságához képest az egész 
gőzmozdonyu vonalakat átalakítani 
egyöntetű özem miatt. Szerződést 
város erre nézve, de a közgyűlés 
frtra biztosítást kívánt.

A villamos vasul albizottsága 
után ülést tartott a városházán.

óhajtják, az 
is kötött a 
a 140.000

tegnap dél­

s a

Jelen voltak: dr. Bulyovszky József elnök, 
Ragány János, dr. Baróthy Ákos, Száhliinder 
Károly, Busch Dávid, Komlóssy József, dr. Bér- 
kovits Ferencz, Tichy Gyula, Rimler Károly, 
Dús László, Szüts Dezső aljegyző.

Berkovils Ferencz dr. a közúti vasul kép­
viseletében előterjeszti, hogy azért, mert az 
üzem könnyittessék s ne legyen külömbség 
1932. évig, hogy mely üzemköltség hova tarto­
zik s végül a tetemes befektetésekre tekintettel, 
a város ne tegyen tulküveteléseket s tartsa 
fenn a bizottság előbbi álláspontját. A közgyű­
lés határozatát nem teljesítheti a vasút, 
elment addig a határig, a meddig lehet, 
hogy a M. A V.-kal az egyezkedés már 
indult s igen terhes feltételekre akadlak.

Ragány János szerint tisztába kell jönni 
azzal hogy a város 5000 írt évi nyersjövedel­
met kapna 1932. évtől kezdve. A másik érv az, 
hogy a vállalatnak újabb 200.000 koronát meg­
haladó összeget kell befektetni s ennek kama- 

___ ■ ’ ’ \. A vállalat a kö­
zönség igényeit kielégili, befektetést eszközöl s 
így az ő szemében ez többet ér, mint az évi 
5000 frt peage bér, melyet a fenntartási költsé­
gek terhelnek s melyek szakértők szerint majd­
nem felemésztik az 5000 frtot. Ha a társaság ezt 
kijelenti, az esetben a visszaadott szerződést 

' ajánlaná a közgyűlésnek elfogadásra.
i

Kgy szakember véleménye.

Száhliinder Károly kérdési tesz az 
hogy a befektetendő 200.000 koronának 
lenne a czélja?

Berkovils Ferencz dr. kifejti, hogy a be­
fektetésekre kell a 100.000 frt s ezt részletezi.

melyek régebben könv- haladó összeget ke 1 Deiezte 
már naevon közel jár- tai 5000 irtot meghaladnak

mert. 
Jelzi, 
meg-

iránt, 
mi

Az engedélyezési eljárást azonnal folyamatba 
teszik, mihelyt a pótbejárás meglesz.

Száhülnder Károly kifejti, hogy három­
féle vasul lesz a közúti vasúti vonalakon. Lesz 
villamos, személyszállító, teherszállító gőzüzemű 
vagy villamos vasút. A peage jogért 1400 m. 
hosszú vonal után 5000 frt bért kapna s 4000 
m. hosszú közúti hálózatot kap 1932-ben. Az 
1.400 m. vonal fenntartása 5000 koronát tenne, 
tehát 5000 koronát bevételnek lehet tekinteni 
28 éven át. Ezt tehát feláldozná a város
4000 m. hosszú vonalnak 28 éven át való 
használatának hasznát. Ez is előny lenne. Ki­
terjeszkedik ezután arra a véleményre, hogy a 
ráros 28 év múlva csak ócska vasat kap, be­
rendezést nem. Ez nem áll erről a város fog 
gondoskodni. Az ismeretes, hogy ellenértékűi a 
jövedelemben részesedik a város. Ehhez nem 
lehet szólani, mert a kilométerenkinti befekte­
tési költséget nem ismerjük. Pozsonyban ez 
magas, hosszabb vonalnál redukálódik. Ha 
120.000 frtban fog megállapittatni a kilométe- 
reukinti tőke, ez 920.000 forint s a mostam 
tökével 1,300.000 frt jön ki. Ennek 6 százaléka 
78 000 frt. Hogy ennyi jöjjön be, legalább 12 
százalék bruttó jövedelemnek kell lenni, ennyi 
nődig bajosan lesz. Ezért a régi szerződés fenn- 
tartását s a pótszerződés elejtését javasolja.

Busch Dávid főmérnök más szempontból 
fogja fel a kérdést ö is azon nézeten van, 
hogy 32 év múlva a város nem kapja az 5000 
forint jövedelmet, vagyis 2500 frt tiszta jöve­
delmei. De kap a város villamos vasutat 32 
év múlva s azt se tudjuk, milyen fejlődést 
vesz a város, lehet, hogy a mai fővonalak mel­
lékvonalak lesznek. Azokat az előnyöket, ame­
lyeket most kapunk, aligha _ fogjuk megkapni, 
vagy legalább is áldozatok árán. Ma ezt kóny- 
nyen kapjuk meg, mert a társaságnak hosszú 
idő áll rendelkezésére. A főszámvevő javasla­
tához járul — eltekintve a jövedelemtől — és 
kösse ki a város, hogy a közúti legalább 100,000 
írtig terjedő befektetést létesít e vonalak át­
alakításában. . .

Berkovits Ferencz dr. igyekszik bzahlan- 
der Károlyt felvilágosítani. Azt hiszi, hogy az 
első években a költségek se kerülnek ki, de 
nagyon szerencsétlenül állana a dolog, ha 
év múlva a jövedelem legaláb 8 százalékot 
nem tenne ki. Közvetve is ad a város­
nak előnyöket, emelkedik a forgalom, emelke­
dik a házak értéke. Ha pedig 32 év múlva se 
lesz a jövedelem 6 */(-os se, akkor honnan 
fizetné a 5000 frtot? Azt hiszi, hogy méltányos 
alkudozó féllel van a társaságnak dolga. Ezért 
ajánlja a társaság propoziczióját elfogadásra. 
Az építési tőkét ma még nem tudhatják.

Ragány János az államvasutak magatar­
tásától való függés kikötése mellett azt is ki-

— Látod Jenő én már most is féltelek 
téged. Elgondolom, hogy távol tőlem, körülvéve 
a csábítás annyi kinálkozó helyzetével, elfeleded 
a te gyámoltalan Gizelládat.

— De édesem ! Eddig és ezután is meg­
tudom őrizni szivemben azt a hő vonzalmat, 
mely utóvégre is, a mi örök egyesülésünkre 
fog vezetni. Tépd ki lelkedből az ilyen borús 
sejtelmeket és vigyázz kicsiny szivedre, nehogy 
az alaptalan és féltékeny gyanú rémképeket 
fessen elődbe. A te életed, az én boldogitá- 
sommal, már meg van határozva . . .

— Hiszek neked Jenő. 'Ismerlek jól. Volt 
rá elég időm, hogy ezt kimondhassam . . . Ha 
eljön majd az idő, én leszek a virágfüzér, mely 
élted fája körül fonódik. «

*

Hogy minek, is szánta rá magát érre a 
lépésre. De hogy állhasson ellen, mikor olyan 
őszintén hívta:

— Drága Gizellám 1 A maga szépsége és 
bájainak üdesége nem engedhetik meg, hogy 
ennvire elrejtve maradjanak. Jóllehet árva lány, 
de “feltűnő szépségéért bármily gazdag férfi is 
elveheti. Jöjjön el gyakran hozzánk. Legalább 
megismeri a világot és a modort az abban 
való mozgásra.

így beszélt Zsolnay Malvin és rá is vette 
a postáskisasszonyt, hogy látogassa meg őket.

Gizella tehát be jutott a Zsolnayak ősi

Ö, az elhagyatott lány álljon ellen, amikor 
jobb sors . . .

A rózsabokor termő erejében az ősz pusz­
tító (hatalmával is mert daczolni. Elhullatta vi­
rága javát, de azért a levelek közt elég sűrűn 
fehérük még a gyönyörű formájú rózsa. Az 
egész bokor egy virágos oázis, az enyészet si­
vatagában.

Gizella összerezzen, amikor meglátja. Aztán 
leül a kispadra. Hűvös szellő kerekedik. A fe­
hér rózsaszirmok mint illatos hópihék szállanak 
a földre és mig leérnek beborítanak mast is, 
mi utjokba esik . . .

fészkébe és beczézgetett kedvencze lett mind­
nyájuknak. Különösen a fiatal Zsolnaynak.

A csendes magány unalmait szenvedő Zsol- 
nayra az érdekesség és változatosság ingerével 
hatott a szép postáskisasszony. Először csak 
dédelgette, mint egy kedves árvácskát; majd 
szórakozott vele, mint egy naivságában őszinte 
és természetes feleleteket adó leánynyal; később 
a vonzódásnál is nagyobb érzelemmel követte 
minden léptét és leste minden kívánságát, csak­
hogy megtestesült szerénységével és bobó gon­
dolataival az őt még sokkal szebbé tevő za­
varba ejthesse. l

A. postáskisasszony szívében felébredt az | 
én tudata. Látta, hogy szépsége feltűnő és 
érezte, hogy Zsolnayt képes lenne magáévá I 
tenni. , >

Igen de Jenö I Megfogadtak egymásnak, | 
hogy jöjjön bármi közbe, ők kitartanak.

De számítottak-e Zsolnayra? Jó modorú, j 
elegáns fin és vele szemben nagyon előzékeny. 
Igaz, e tulajdonságok, tán még fokozottabb | 
mértékben meg vannak Jenőben is.

Csak legalább ima gyakrabban. Utolsó , 
levelében is, mentegeti magát, hogy annyira el 

i van foglalva, hogy nem irhát mindig, de hát ...
Ha igaz lenne a mit beszélnek?

Ilyen gondolatok közt ért a nagy rózsa- i 
bokorhoz, ahol utóljára beszélt Jenővel. Óh, 
hogy miért is nem tud megjelenni, hogy ősz- | 
latna el minden gyanút és minden rágalmat. 1

— Hazudtál — gondolja magában Gizella.
— Hazudtál, mert te adtad a reményt, a biz­
tatást. Ki hitte volna, hogy igy fordul meg a 

i sors, mely olyan nyájasan mosolygott ream s 
! annyi édes órát, annyi zavartalan boldogságé 
í ígért. Hátha igaza van Zsolnaynak ?

— Nem fogom zavarni édes?
| egy hang a rózsabokor mellől és e 2 ,'pel/ 

Zsolnay. — Bocsásson meg, nem leskr od ein.
■ De a hogy megláttam sétálni, elég volt arra, 

hogy kövessem . . . Éppen most kaptam e 
velet egy barátomtól. Pesten van és leírja i (. 
töltésüket . . . Azt hiszem magát is fogja ei-

I
dekelm drága Gizella.

— Tán csak nem Jenőről van valami 
Ha igen, úgy az Istenre kérem, mondjon e.

* mindent.
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kötné, hogy ha az engedélyezési eljárás során 
beigazoltunk taléllatnék az, hogy a régi vona­
lak átalakítása a közúti vasút részéről 200.000 
koronát tevő befektetést igényelje, a közgyű­
lés elé terjesztetett, de még el nem fogadott 
szerződés ajánltassék elfogadásra a közgyű­
lésnek.

Elnök a vitát berekeszti s összegezi a 
mondottakat, Száhlünder Károly különvéle­
ményét, ki a pőtszerződés elejtését javasolja, 
Ragány János főszámvevő a pótszerződés fen- 
tartását kívánja a 200.000 korona befektetés 
igazolása esetén. Kotnlóssy József arra nézve 
is kíván intézkedést, ha a befektetési tőke 
80.000 frtot tenne. Berkovits Ferencz dr. 
jelzi, hogy a befektetés 100.000 frtot felül­
halad. Száhlünder Károly különvéleményét 
fenntartja.

A bizottság Ragány János főszámvevő 
indítványát fogadja el. A közgyűlés által kívánt 
pénzügyi szempontokból a polgármester kéri, 
hogy az évi mérleget a közúti vasul szolgál­
tassa be. Berkovits Ferencz dr. öt évi mérle­
get beterjeszteni igér. Búlyovszky József dr. 
polgármester azt hiszi, hogy most nem lehet a 
32 év múlva való értéket megállapítani. Dús 
László kívánja, hogy megérje azt az időt. (De­
rültség.) Ragány János: Tessék konkrét indít­
ványt tenni.

E derűs inczidenssel az ülés véget ért.

Nagy hét a templomokban.
— A szent szertartások sorrendje. —

A mai nappal kezdetét veszi az egyház 
fontos időszaka: a Nagyhét. Az Isten-ember 
emlékének szenteljük e hetet s különösen a hét 
utolsó három napját, melyen az egyház elénk 
tárja a megváltás nagy munkájának, Krisztus 
kínszenvedésének történetét, egész a Golgotáig. 
Ősidők óta »nagy*-nak nevezték a gyászos idő­
szakot s innét van a »Nagycsütörtök«, »Nagy­
péntek«, »Nagyszombat« elnevezés. A lélek mé­
lyéig meghatók e napokban az egyház szertar­
tásai s odabilincselik a hívők lelkét a Kálvária 
keresztje alá.

A nagyváradi templomokban a következő 
sorrendben mennek végbe a nagyheti és hús­
véti ájtalosságok.

A székesegyházban.

Virágvasárnapján, ápril hó 8-án délelőtt 
9 órakor. Barkaszentelés alatt gregorián ének. 
Utána körmenet. Passió.

Nagysxerdán, ápril 11-én. D. u. 3 órakor 
énekes officium, lamentáczió és »Miserere« 
férfikar, melyet a papnövendékek énekkara 
ad elő

Nagycsütörtökön, ápril 12-én. D. e. 9 óra­
kor nagy mise, mely alatt krizmát és olajat 
szentelnek.

A szertartás végén a bibornok, illetve 
püspök megmossa 12 szegénynek a lábát. — 
D. u. 3 órakor lamentáczió zörgö vecsernye.

Nagypénteken április 13-án. D. e. 9 óra­
kor kezdődik az u. n. »csonka mise«. Passió, 
mint Virágvasárnapján.

A szent beszédet Halász Gyula szem, lelki­
igazgató mondja. — D. u. 3 órakor lamentá- 
czió. Este 7 órakor szentségbetétei, mely alatt 
a növendékpapok énekkara a »Popule meus«t 
énekli.

Nagyszombaton, ápril 14-én. Reggel 7 
órait or tüz-, húsvéti gyertya és keresztvíz szen­
telés, 9 órakor nagy mise. Délután 6 órakor a 
a feltánaadási szent szertartás.

Husvét vasárnapján, ápril 16-án. D. e. 
9 órakor ünnepélyes nagy mise. A evangélium­
kor Grócz Béla kanonok tart ünnepi szent 
beszédet.

Várad-Velencéén.

Virágvasárnap, az ájtatosság reggel 9 óra­
kor veszi kezdetét barkaszenteléssel, utána sz. 
mise, mely alatt a passió énekeltetik.

Nagyszerdán, d. u. 3 órakor lamentáczió.
Nagycsütörtökön, reggel 9 órakor szent­

mise, délután 3 órakor lamentáczió.
Nagypénteken, reggel 9 órakor veszi kez­

detét az ájtatosság passióval és az Urkoporsó- 
ban a legmélt. Oltáriszentség kitétele után sz. 
beszéd, melyet Gábriely Lajos plébános tart.

Nagyszombaton, reggel 7 órakor szentség­
kitétel, utána tüz-, husvéltyertya- és keresztkut- 
szentelés. Ezt követi 9 órakor énekes szent­
mise. Este 6 órakor feltámadás.

Husvét vasárnapján, reggel 7 órakor csen­
des mise s Gábriely Lajos plébános prédikál. 
3 órakor vecsernye.

Husvét hétfőn, 10 órakor énekes szent­
mise, d. u. 3 órakor vecsernye.

As Orsolya-zárda templomában.
Virágvasárnap reggel J/4 8 órakor barka­

szentelés, utána szent-mise, 4 órakor litánia 
áldással.

Nagyhétfő: Reggel ’/4 8 órakor sz. mise.
Nagykedd: Reggel l/4 8 órakor sz. mise.
Nagyszerda: Reggel V4 8 órakor sz. mise.
Nagycsütörlök: Reggel ’/« 7 órakor sz. 

mise és áldozás, melynek végeztével a legmél- 
tóságosabb Oltáriszentség a templomból kivi­
tetik, utánna oltárfosztás.

Nagypéntek: A sz. szertartások 7 órakor 
kezdődnek, minek végeztével az Oltáriszentség 
a sz.-sírba tétetik nyilvános imádásra. Este 1/t 
7 órakor szentségbetétei.

Nagyszombat: Reggel 6 órakor a szentség 
kitétetik a sz.-sirba. mely után kezdetét veszi 
a tüz szentelés, húsvéti gyertya megáldás és a 
profecziák. 9 órakor sz. mise. Este 7 óra­
kor feltámadási szertartás.

Husvétvasárnap: Reggel 1/i Bórakor csm- 
des mise, 10 órakor ünnepélyes sz. mise, dél­
után 4 órakor litánia áldással.

Húsvéthétfő: Reggel */4 8 órakor énekes 
sz. mise. Délután 4 órakor litánia áldással.

A v.-olaszi-i plébánia templomban.

Virágvasárnap 1 órakor csendes mise, 9 
órakor barka szentelés, körmenet, utána ün­
nepélyes mise, mely alatt »Urunk kínszenvedé­
sének története« magyarul éneklik a kántor, 
néptanítók és műkedvelőkből alakult énekkar, 
fél 12 órakor csendes mise, délután litánia.

Nágyszerdán d. u. 3 órakor »Jeremiás 
siralmai.«

Nagycsütörtökön d. e. 9 órakor nagymise, 
d. u. 3 órakor »Jeremiás siralmai.«

Nagypénteken d. e. 9 órakor »előszentelt 
mise«, alatta »Urunk kínszenvedésének törté­
nete« magyarul, utánna sz. beszéd, tartja Mán- 
doky Sándor karkáplán. Délután 3 órakor, ha 
az idő kedvező lesz, körmenet vezettetik a Kál­
váriára, hol sz. beszédet tart Gáspár István s. 
lelkész. Kedvezőtlen idő esetén a processió el­
marad és a sz. beszéd a templomban tartatik 
meg, utánna »Jeremiás siralmai.«

Nagyszombaton reggel fél 7 órakor tüz-, 
húsvéti gyerta és keresztkut szentelés, azután 
nagy mise. Este fél 8 órakor feltámadási 
körmenet, tartja segédlettel Dénes János es­
peres.

Husvét vasárnapján 7 órakor csendes, 
9 órakor énekes, fél 12 órakor csendes mi­
sék mondatnak, délután 3 órakor ünnepélyes 
vecsernye.

Husvét hétfőjén 7 órakor csendes, 9 óra­
kor ünnepélyes sz. mise, ezután sz. beszédet 
tart Kópis József s. lelkész, fél 12 órakor 
csendes mise, délután 3 órakor vecsernye.

Várad-Ujvároson.

Virágvasárnap, délelőtt 9 órakor a sz. 
mise előtt barka szentelés. Körmenet után nagy 
énekes sz. mise, az evangélium előtt megkez­
dődik az úgynevezett passió-éneklé-, előadja a 
kir. kath. tanitóképezde énekkara.

Nagyszerdán délután 3 órakor kezdetét 
veszi a Jeremiás próféta siralmainak éneklése

— Ha úgy kívánja. Tehát Szervácz tanár­
jelölt a legkedvesebb fia a pestiek »Csak 
vígan!« társaságában. Egy gazdag és félvilági 
özvegy asszo' ynyal került össze és avval éli 
napjait. Tudja, közös háztartást visznek. Az ő 
révén aztán barátainak is kijut a jóból. Nahát 
kedves Gizus ilyen emberre pazarolni a maga 
drága szerelmének ...

— Zsolnay! — kiáltott, fel a fájdalmas 
kábultság érzetével Gizella, — emlékszik mit 
mondott a múltkor?

— Igen. Ha majd elszáll szivéből a ke­
gyed szerint hű szerelem világitó lángja, mely 
én szerintem csak pislogó fény, mely az első 
fuvásra ellobban; úgy számíthat egy önzetlen 
férfiúra, ki képes önnek szivébe újra ültetni a 
visszatérő eszményt. Ez a férfi én vagyok. És 
amit mondtam, annak most is helyt állok.

— Köszönöm Zsiga! A habozás, mely 
eddig fogva tartott nem engedte, hogy őszintén 
nyilatkozzam. De áldom a Mindenhatót, hogy 
felfödözte jövendő balsorsomat és elébem 
küldte önt, ki elhárítja boldogságomból az aka­
dályokat.

És mintha mi sem történt volna ennek 
előtte. Zsolnay és Gizella folyton együtt van­
nak. Hzerváczról nem hallanak semmit és ő 
sem ir.

De a mily jól esett Gizellának, ha régi 
szerelmüket az egész világ is látta, oly rosszul 
esik most, hogy uj boldogságukra szinte a 
titok látszatát kell ölteni.

Gizellának úgy tűnt föl, hogy Zsolnay 
nagy szerelmében nem tudja legyőzni azokat a 
korlátokat, melyek egy szegény postáskisasszony 
és egy gazdag földesur fia közt léteznek. Iste­
nem, ha más valami iappangana a szenve­
délyes szerelem mellett, melyet Zsolnay mint 
eszközt használna fel arra, hogy ezéiját elér­
hesse ... De miféle czél lehet az? . . .

Ily kínos tépelődések közt telt el egyik 
nap, a másik után, mig csak be nem köszön­
tött a rügyfakasztó édes tavasz, mely kinyitja 
a virágok szirmait, .f. . mely kellemes érzésbe 
ringatja a dobogó sziveket.

Gizella és Zsolnay ott. ülnek a rózsabokor 
árnyában. Rég ott lehetnek és sokról beszél­
hettek már.

— Zsolnay! —• kiált fel Gizella haragosan. 
— Látom, hogy maga nem a szív embere, 
hanem tökéletes világfi, ki minden igyekezeté­
vel azon van, hogy tőrbe ejtsen egy szegény 
leányt. Hogy aztán boldogságát, esetleg életét 
is elveszti az a lány, mellékes. Fő az, hogy 
czélját elérje és hódításainak lánczszemét egy 
ujjal szaporítsa. Mert elvégre rendelkezik min­
den eszközzel, ami az ilyen gálád dolgot elő- 
seßiti.

__ Ugyan édes Gizellám, maga mindig 
ilyen rémképeket fest maga elé. Hisz tudja 
jól. hogy egyes okok hátráltatják csak, hogy 
szerelmünkkel nyíltan fellépjek. Es akkor az­
tán .. . tehát kérem, esedezem, hogy azt, a 
miről az előbb . . ■

— Elég! Hagyjom magamra. ... Ha van 
önben egy szikrányi becsületérzés, akkor ke­
rülni fog. . . .

— De ha nem tudlak! En bírni akarlak 
téged — és lázas szenvedélylyel zárta karjai 
közé a meglepett Gizellát.

Szegény leány a váratlan támadástól szinte 
megdermedve alig is bírt megmozdulni. Nagy- 
nehezen jött magához és kezdett segítségért 
kiáltani.

És mintha csakugyan léptek hallatszaná­
nak. Zsolnay megszégyenülve eresztette el ál- 

I dozatát és holmi érthetetlen szavakat mor- 
! mögött.

— Gizella érezvén a segítséget, megindult 
| csakhogy minél távolabb legyen veszedelmes 
’ ellenfelétől. De alig tesz pár lépést egy fér­

fiúval találkozott, a kinek az elébb a léptei 
hallatszottak és kinek látása a vért megfagyasz- 
tolta ereiben ... A férfiú Szervácz Jenő volt.

— Gizellám! — siet boldogan mosolyogva 
feléje. — Csodálkozol ugy-e, hogy ilyenkor már 
itthon vagyok !?

— Uram! szólt fagyosan Gizella. — Az 
előzmények után megtiltom, hogy ezen a han­
gon szóljon hozzám. Avagy talán azt hiszik 
önök férfiak, hogy egy szegény leánv csak arra 
van teremtve, hogy eleget tegyen időtöltő sze­
szélyüknek, vagy kínálkozó kalandjaiknak? . 
Eh, Különben önben tételezek még fel annyi 
lovagiasságot, hogy sértetlenül hazakisérhet. .. .

— Nem érlek az egészből semmit, de úgy
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(lamentáczió) előadja szintén a kir. kath. tanító­
képezte énekkara.

Nagycsütörtökön délelőtt 9 órakor énekes 
sz. mise, utánna oltár-fosztás, délután 3 órakor 
Jeremiás próféta siralmainak éneklése.

fVaj/ypéníeken délelőtt 9 órakor lesz az 
u. n. »előszentelt« mise, alatta énekeltetik a 
passió. Kezdetét fogja venni a keresztcsókolás 
a sz. sírban. Sz. mise után Pálfíy Béla főreál- 
isk. hittanár prédikál. Délután 3 órakor ismét 
Jeremiás próféta siralmainak éneklése. Este 7 
órakor szentség bevétel.

Nagyszombaton reggel 7 órakor szentség 
kitétel a sz. sírba. 8 órakor tüz, gyertya és 
keresztkutszentelés. 9 órakor nagy énekes sz. 
mise. Este 7 órakor ünnepélyes feltámadási 
körmenet.

Husvét. vasárnapján reggel 9 órakor 
Krisztik János káplán szent beszédet mond s 
utána ünnepélyes szent mise. Délután ve­
csernye.

Husvét hétfőn reggel 9 órakor dr. Vucs- 
kics Gyula prédikál, utánna szent mise s dél­
után litánia.

A többi templomokban Nagyszombaton a 
következő időben megy végbe a Feltámadási 
ünnepély:

A premontrei rend templomában délután 
3 óra tor

Az irgalmas rend templomában délután 4 
órakor.

A kapuczinus rend templomában délután 
6 órakor.

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.
A múzeum az eyész téli idő alatt zárva.

Apr. 8. A szépítés! egylet közgyűlése.
Apr. 10. A Sebes Körös-társulat vál. és rendes évi köz­

gyűlése.
Április 18. Esküdtszék! tárgyalás.
Április 20. Esküdtszéki tárgyalás.
Április 22. A Biharmegyei Népnevelési Egyesület gyűlése.

* HosannaHosanna! A nagy tragédia [ 
időszakát megelőző vasárnap, ma, ezen üdv­
szóval telnek be a templomok szerte a világén, 
hol a megváltó líraija a sziveket. Emlékeztet 
ez arra a napra, midőn az Üdvözítő Jeruzsá­
lembe ment s az üdvözlő nép ujongva fogadta,

sejtem, hogy Zsolnay nem úgy viselte magát. , 
mint egy korrekt férfihoz illik!

— Miféle jogon mer igy szólni rólam ’?
— Ugyan uraim! csak nem vesznek össze , 

az én csekélységemen ? Na itt hagyom magú- ■ 
kát és aztán nevessenek egy jót — rajtam!

— De én tudni akarom, hogy mi tör- | 
tént itt és mi az oka annak, hogy ily bánás- ; 
módban részesülök ...

— Az az egész — szólt szemtelen nyu­
godtsággal Zsolnay, — hogy a kis Gizellával 
nem lehet mézes-mázos beszéddel semmire 
menni. Na ért engem Szervácz ur ?

— Nem értem. De látom, hogy ön egy > 
igen elvetemült teremtés lehet!

— Igen ? . . . Tehát uraságod még nem ■ 
adta föl a reményt, a kis Gizus kegyeibe ■ 
jutni. Nem is rossz. Egy párbaj árán kiengesz- i 
telni a régi bűnöket. |

— Kérem ne hozzon ki egészen a sód- ! 
romból. Ha lenne tisztesség érzete, már elkot- i 
ródott volna ... i

— Ezért számolunk!
— Na azt még megtehetjük!

♦

A mull napok izgalmaitól leverten ült szo­
bájában Gizella. Gondolatvilágában két férfi 
küzd egymással. Mindegyik egy és ugyanazon | 
életet zúzta össze. Ez az élet az Övé volt. És 1 
most egymáséi akaiják kioltani.

Egy levelet hoznak neki. 1 

pálmát és zöldágakat hintett útjába. Ezért az 
egyház Virágvasárnapnak is nevezi s a dicső 
jelenet emlékezetére barkát szentelnek.

* A bihornok-püspök itthon. Dr. 
Schlauch Lőrincz bibornok-püspök . a 
tegnap esti gyorsvonattal a húsvéti ün­
nepekre Budapestről hazaérkezett. — A 
vasútállomáson Fetser Antal kanonok az 
udvari papsággal /ogadta.

* Személyi hír. Dr. Belopotoczky Kálmán 
tábori püspök nagyváradi kanonok kedden a 
húsvéti ünnepekre Bécsből Nagyváradra ér­
kezik.

* Lelkigyakorlatok a papnevelő intézetben. 
Ma este kezdődnek a papnevelőintézetben az 
évi lelkigyakorlatok Ihalhammer jézustársasági 
atya vezetése alatt, ki e czélra a tegnap esti 
gyorsvonattal érkezett Kalocsáról. A Nagyhét 
három első napján tartanak e lelkigyakorlatok 
s befejezésük leszen Nagycsütörtökön a közös 
szent áldozás.

* Jubileumi búcsú Magyarországon. Ba­
bies Zsigmond kassai püspök egy rendkívül 
érdekes és érdemes indítványt terjesztett be 
Vaszary Kolos bibornok-herezegprimáshoz és 
általa a magyar katholikus püspöki karhoz. Az 
indítvány lényege az, hogy: miután a jubileumi 
szent év búcsúját csak azok nyerhetik el az 
idén, akik Rómába zarándokolva, ott az előirt 
ájtalosságokat. elvégzik s miután a kivánalom 
teljesítése hazánk katholikusainak nagyobb ré­
szére lehetetlen; s miután a magyar katolicziz- 
mus az idén ünnepli meg 900 éves fönnállását: 
a kassai püspök fontosnak és kívánatosnak 
tartja azt, hogy a herczegprimás által vezetendő 
zarándoklatban résztvevő magyar katholikus 
püspökök azon esedezéssel járuljanak a pápa 
elé, hogy tekintettel 900 éves jubileumunkra, 
ő Szentsége engedélyezze a teljes búcsút — 
hazánk területén is a szent évben.

* A választási fuvardíjak. A választási fu­
vardíjak megállapítására vonatkozólag a belügy- 
miszter megkereste a vármegyéket. Biharvár- 
megye alipánja a miniszteri leirat értelmében ösz- 
szehivta tegnap délelőtt azon küldöttséget, a mely 
a fuvardíjakról alkotott szabályzatot kidolgozta- 
Szunyogb Péter alispán elnökölt, jelen voltak: Mar-
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Az irás ösmerős. Az egyik írása. Vájjon 
felbontsa-e? Hisz vége köztük mindennek. Mind­
egy! Ha van valami e levélben, úgy csak fegy­
verül használhatja, ha mégegyszer közelednék 
hozzá. Különben párbajozni fognak és lehet, 
hogy gyászos kimenetellel. Rá nézve közönyös 
ugyan, de lehet, hogy az egyiknek épp az az 
utolsó mondanivalója, a mi ebben a levélben 
van. Már csak ezért is felbontja.

— Édes jó Gizellám!
Engedd meg, hogy a válságos perez előtt 

melyben valamelyikünk holtan marad, so­
raimmal megzavarjam anélkül is felizgatott 
perczeidet. De máskép nam tehetem. A 
múltból vehetek annyit emlékül, hogy tőled 
elbúcsúzzam.

Mikor hazaérkeztem, a távoliét által fo­
kozott lángoló szerelem tüzérei akartalak 
keblemre ölelni. A boldog viszontlátás he­
lyett . . . Most már előttem ismeretes okból, 
megtiltod azt a hangol, hogy úgy szóljak 
hozzád, mint régen.

Először benned kétkedtem. Azt hittem 
hűtlen lettél. De most már tudok mindent. 
Azt is, amit te sem tudtál.

Zsolnay aljas rágalmakat mondott fe­
lőlem s te elhitted. Segítette eme gaz tervet 
az is, hogy elfoglaltságom miatt nem Ír­
hattam oly gyakran levelet, mint eddig. De 
bíztam benned, hittem erősen, hogy a hátra­
levő időt türelmesen kihúzzuk. .Eltűrtem 
mindent, szembe néztem mindennel; de 

kovits Károly, Gálbory Sámuel, Kikinday Gyula, 
Csapó Dezső és Keszthely Zoltán. A szabály­
zatot a miniszteri leirat értelmében módosí­
tották. Semmi fontosabb módosítani való nem 
akadt. A három csportositás, 1—15, 15—30 és 
30 kilométernél nagyobb távolságok szerint. A 
szabályzatban a téli hónapokra 20%-al maga­
sabb fuvardíj volt megállapítva. Ezt akként 
módosították, hogy az 1. csoportnál 1 korona, 
a II. csoportnál 2 korona és a III. csoportnál 3 
korona pótdijat szedhetnek fuvaronként. Kimon­
dották továbbá, hogy a távolság elbírálásánál a 
szabályrendelet az irányadó. Mellőzték továbbá 
azon különben is kivihetetlen rendelkezést, hogy 
a fuvaros ugyanazon személyeket tartozik a 
választás után visszaszállítani, akiket oda vitt. 
A vámott és más hasonló dijat külön fel lehet 
számítani. — A szabályrendeletet májusig a köz­
gyűlés elé kell terjeszteni, miért is rendkívüli 
megyegyülést hiv össze a főispán. A szabályren­
deletet megyeszerte meghirdetik.

* Választások a városnál. A csütörtöki 
városi közgyűlésen több rendbeli választások 
lesznek. Két fogalmazói és egy rendőrbiztosi 
állást töltenek be. Az első osztályú fogalmazói 
állásra több pályázó van. Legnagyobb kilátása 
van a megválasztásra Molnár János II. oszt, 
fogalmazónak, a ki már hosszú idő óla van a 
város szolgálatában s buzgó működésével érde­
meket szerzet az előléptetésre. A II. oszt, fo­
galmazói állásra erős pártja van Márkus Ist­
ván tb. fogalmazónak. — A rendőrbiztosi ál­
lásra valószínűleg Réz Bertalan hely, rendőr­
biztost választják meg, a ki három év óta 
buzgó, agilis tagja a rendőr-tisztikarnak. Igen 
erős el'enfele Bacz Endre tb. irodaigazgató, 
a kinek szintén hosszú szolgálati ideje alatt 
szerzett érdemei vannak.

* Kitüntetett rendőr. Nagyváradon igen 
silányul vannak fizetve a rendőrök, . noha a 
fáradságos szolgálatból kijut eléggé nekik, 
azért nem egy van köztük, akik ambiczióval 
buzgalommal teljesítik kötelességüket. Veress 
György rendőrtizedes már régen szolgálja a 
várost s fáradságot nem ismerő buzgalmat 
fejtett ki. Ennek az elismeréséül dr. Búlyovszky 
József polgármester Veress Györgyöt tisz­
teletbeli rendőrőrmesterré nevezte ki.

elszomorít az, hogy akibe mindem üdvömet 
helyeztem, az képes volt ilyeneket elhinni 
rólam.

Láthatod, hogy az elvesztés ördöge ve­
tette ránk hálóját.

Evvel a levéllel tartoztam férfi becsü­
letemnek és ... ne tarts érzelgősnek . . . 
igaz szerelmem szeplőtelenségének.

Ha halva maradok, remélem megér­
demlők egy könnyet tőled, ha másért nem, 
igaz hitemért, hogy sohse kétkedtem benned

Légy boldog, ha feltalálhatod a boldog­
ságot. Ha meg is halok rám nézve mindegy, 
mert szerelem miatt meghalni annyi, mint 
abban élni. És most Isten áldjon meg.

Jenő.
— Ezt meg kell akadályozni!kiáltott föl 

Gizella a rémület hangján.
De csak hogy mire kiért az utczára, már 

az arra menő emberek újságolták, hogy Szer­
vácz Jenőt a Kökényes erdőben párbajban 
megölte Zsolnay Zsigmond.

— Emberek! Megálljaink! — jajdult fel a 
postáskisasszony kikelt ábrázattal. Tudjátok-e, 
hogy ott egy ártatlan embert gyilkoltak meg? 
Es ti még nevettek? Persze, ti is oly gyilko­
sok vagytok, mint az a másik!

— Uram Isten! a kisasszony megzavaro­
dott — suttogták egymás közt a jámbor 
parasztok.

— Hiába is bámultok és csóváljátok feje­
teket. Ha ti meg nem Ölitek a gyilkost, úgy 
megölöm én. . . . Hah, már jön is . . . Még
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a mi az ipfluenziá- 
Betegsége oly ag- 

ámbár a nagy­
jeles tagja, mint

♦ Nagybeteg bárónő. Napok óta az ál­
talános részvét hangján beszélnek az egész vá­
rosban özv. des Echerolles Kruspér Sándornő 
sz. Gerliczy Stephanie bárónő súlyos betegsé­
géről. Tegnap örömmel értesültünk, hogy a be­
teg most már a nagy veszélyen túl van és 
hogy napról-napra halad a teljes fölgyógyu­
lás félé. A bárónő néhány hete influenzába 
esett, de nem tulajdonított gyöngélkedésének 
semmi nagyobb bajt s azért mihelyt könnyeb­
ben érezte magát kikocsizott a városba s láto­
gatásokat tett. Ez alkalommal meghűlt ésj’most 
már tüdőgyuladásba esett, 
nak gyakori következménye, 
gasztó fordulatot vett, hogy 
váradi orvosi kar két oly
Kornstein Lajos dr. és Fráter Imre dr. ke zelte, 
a beteghez dr. Purjesz kolozsvári egyetemi or­
vostanárt is elhívták. A házi orvosok és a be­
teg bárónő édes anyjának, özv. Gerliczy Félix 
bárónő, valamint gyermekei ápolása a nagy 
veszélyen átsegítették a beteget, kinek beteg­
ágya körül most együtt van az egész család. 
Itt vannan ugyanis Szegedy György cs. és kir. 
kamarás neje, Gerliczy Ferencz báró és neje.

♦ A római nemzeti zarándoklat. A nagy 
nemzeti zarándoklatra, mely e hó 24-én indul 
el Vaszary Kolos bíbornak herczegprimás ve­
zetése alatt Rómába, nagyban folynak a jelent­
kezések az egész országból. Nagyváradról s 
az egyházmegyéből is többen készülnek e za­
rándoklatra. Úgy tudjak, a váradi káptalan is 
képviselve lesz két tagja által, ez egyházme­
gyei papok közül körülbelül tizen mennek, a 
világiak köréből is készülnek felhasználni e 
riika kedvező alkalmat, hogy rómába mehes­
senek. Jelentkezéseket még e héten elfogad a 
központi bizottság, vagy a plébániákon is je­
lentkezhetni. A zarándoklatban nők is részt 
vehetnek. Részvételi árak: Ötnapi római tar­
tózkodás ára (teljes ellátással) s avasut oda- 
vissza, I. oszt. 130, II. oszt. 96, III. oszt. 60 
frt. A különvonathoz csalott hálókocsikra elő­
jegyzések már csak korlátolt számban fogad­
tatnak el.

♦ A magyar Vöröskereszt-Egylet 
védasszonya. Mária Valéria főherczegnő, 
magyar Vöröskereszt-Egyesület védasszonya
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Viktor Lajos főherczeg, az egylet védnök helyet­
tese, az idén személyesen vesznek részt az 
egylet idei országos közgyűlésén. Ez elhatáro­
zásukat már tudatták az egyesület elnökségé­
vel. Mint Bécsből jelentik, gróf Csekonics Endre, 
az egylet elnöke, tegnap kihallgatáson volt 
Lajos Viktor főherczegnél és e kihallgatás al­
kalmával megállapították a közgyűlés részleteit. 
E megállapodás értelmében az egylet idei or­
szágos közgyűlése május második felében lesz 
Budapesten.

* Ügyészi megbízott kinevezése. Az igaz­
ságügyminiszter ’Forrás Gyula margittai járás- 
birósági aljegyzőt a margittai járásbíróságnál

| alkalmazott ügyészi megbízott helystteséül ki­
rendelte.

* A rendőrség szaporítása. A rendőrség 
létszámát a törvényhatóság szaporította. Nagy­
várad város polgármestere Búlyovszky József 
dr. I. osztályú rendőrökké kinevezte. Grenó 
István, Koszta Demeter, Dienes István, Szőllősi 
Lajos, Józsa Lajos, Drén Gábor, Szabó József, 
Nagy Sándor, Somi Gyula, Szőnyi László, K. 
Nagy László, Zsoldos Mihály II. osztályú rend­
őröket. II. osztályú rendőrökké, illetve a bűn­
vádi perrendtartás életbeléptetése folytán meg­
szavazott rendőri állásokra, a következő ideig­
lenes rendőröket: Leelőssy Káról,y Vincze Jó­
zsef, Csató János, Biró Mihály, Erdei Mihály, 
Nagy Gábor, Fábián József, Molnár Márk, 
Kertmegi Lajos, Farkas Károly, Golián Sándort.

* A katholikas legény-egylet zászló szen­
telése. A nagyváradi katholikus legény-egylet 
legközelebb zászlószentelési ünnepélyt tart s ez 
alkalomból dr. Vucskics Gyula a legényegylet 
elnöke, Páffy Béla az egylet igazgazgatója és 
Mokos Sándor kelmefestő küldöttségíleg zász­
lóanyának kérte föl Gerliczy Ferencz bárónőt. 
A bárónő meghallgatta a küldöttség kérelmét 
és megígérte, hogy a zászlóavatási ünnepélyen 
meg fog jelenni.

* Városi közgyűlés. Nagyvárad város 
törvényhatósági bizottsága a jövő héten Nagy­
csütörtökön tartja meg e havi rendes közgyű­
lését. A főispán nem akarja elhalasztani a köz­
gyűlést, mivel nem sok tárgy lesz s 
csütörtök délután a tárgyalást.

* Uj gyorsvonat Budapest és 
rád között. Tegnapi számunkban 
hogy május elsejével egy uj gyorsvonatközle­
kedés fog életbe lépni Budapest és Nagyvá­
rad között. E hirünköz ezúttal még csak azt 
fűzzük hozzá, hogy az uj gyorsvonatközlekedés 
megindultával a délelőtti személyvonat köz­
lekedést valószínűleg beszüntetik.

* A törvényazeatesités ünnepe a várad- 
olaszi-i róni. kath. fin iskolában. Az 1848-iki 
törvényszentesités évfordulója a közbejött hús­
véti szünet miatt e hó 7-én délelőtt 9 
tartatott meg. Előzetesen a gyermekek 
misét hallgattak, melyet Kópis József 
tató végzett. — A nemzeti és iskolai 
alatt imával vette kezdetét az ünnepély.
Gyula, igazgató-főtanitó lendületes beszédet tar­
tott, rámutatott a nagy nap jelentősegére, e 
megmagyarázta a gyermekeknek, hogy miért 
tartjuk az idén áprill 11. helyett már ma az 
ünnepélyt. Majd felhívja a figyelmet ezen ünne­
pély magyarázójára: Domokos Andor tanítóra; 
ki a felolvasó asztalhoz lépvén, érdekesen fej­
tegette ama nagy napok jelentőségét. — A gyer­
mekek lelkesen énekelték a »Hymnuszt« és 
»Szózat«-ot s közzülök négyen szavaltak. Tabéry 
Géza a »Talpra magyar«-t Petőfitől, Számbo- 
rovszky Rezső »Istenem, hazám királyom«-at 
Nagy Lajostól, Kiss István »Hazám ifjuság«-át 

, Ábrányi Emiltől s Pajor Kálmán »A magyar 
; szent. koroná«-t Nagy Lajostól szavalta el.

* Gyógytár átruházás. A m. kir. belügy­
miniszter engedélyezte, hogy a Hosszú-Pályá­
ban levő »Vörös Kereszthez« czimzett gyógy­
tár személyes üzleti joga Siska József oki.
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Nagjrá- 
közöltük,

nevet ... A gyilkos! . . . Adjatok valami kést. 
Egy jó hosszút, hadd üssem keresztül azt a 
gonosz szivét . . . Hát nem adtok? . . . Úgy 
öklömmel ütöm agyon . . . Látjátok, még ide 
jön elémbe. A szemét 
zétek, mindjárt nem lesz neki szeme . . .

És kezével izgatottan sújtott a — rózsa­
bokorba.

Az apró rózsatövisek aztán felébresztették 
súlyos és lázas álmából a szép postáskis­
asszonyt.

— Jaj Istenkém; mily nehéz álmom volt. 
De hogy is tudtam igy aludni? Mikor Jenő 
lehet, hogy már meg is érkezett! De nem győz­
tem várni, hát gondoltam, addig 
pár rózsát és tessék, a gonosz kis rózsák mi 
iyen rossz 
ni, kik jönnek ott ? . . . Ö az . . . csakugyan 
• . . Jenő. Hát igy el tudtam aludni az időt ?!

— Bizony drága Gizella — szólt Zsolnay 
elsőnek megérkezve. Ha én véletlenül kinn nem 
sétálok Malvin nővéremmel az állomás körül, 
hát szegény Jenőnek, az eminens képzettségű 
tanárnak, nem lett volna kivel bejönnie.

— Na nem baj — szólt Malvin jóakaró 
mosolygással — legalább az örök boldogságot 
mi hoztuk el a mi kis Gizuskánknak ... De 
ni még csak nem is szóltok

— Gizikém!
— Jenőm! — és két 

szív dobogott egymás karjai

ütöm ki. Azt! . . . Néz

szedek egy

álmot küldtek szemeimre ... De

egymáshoz

egymásért hevülő 
közé zárva.

k

órakor 
szent- 
hitok- 
zászló 
Stark

gyógyszerészről Steiner Manó oki. gyógysze­
részre ruháztassék át.

* A sorozás Nagyváradon. Az idei főso­
rozás április hó 17., 18., 19. és 21. napjain 
lesz Nagyváradon. A polgármester polgári so­
rozó elnökül Rácz Mihály főjegyzőt, orvosul 
Baróthy Ákos dr. főorvost, előadóul Darvassy 
Lajos tanácsost küldte ki, bizalmi férfiakul pe­
dig Guttmann József és Reczkay Lajos t. h. b. 
tagokat kérte fel. A sorozás a kis városházán 
lesz.

* A nagyváradi joghallgatók és a deb­
reczeni kongresszus. A nagyváradi jogakadémia 
ifjúságának kedves vendége volt tegnap. Sipos 
Béla, debreczeni joghallgató, a magyar irodalmi 
társulat elnöke és a kongresszusi nagybizottság 
elnöke jelent meg közöttük, hogy előterjesztést 
tegyen a debreczeni diákkongresszus ügyében, 
amit ennek a hónapnak a 27., 28., 29. és 30-ik 
napján fognak megtartani. A kiküldöttet kiváló 
szívességgel fogadták a nagyváradi jogászok s 
az ifjúsági segítő és önképző kör közös gyűlést 
hivott egybe ebből az alkalomból, amelyen 
Medvigy Gábor ifjúsági elnöá töltötte be az 
elnöki tisztet. Az elnök szivélyesan üdvözölte a 
debreczeni főiskolai diákság kiküldöttjét és föl­
kérte, hogy tegyen előterjesztést a kongresszusra 
nézve. Sipos Béla, a kongresszusi bizottság ki­
küldöttje szép beszédben üdvözölte a nagyváradi 
jogászokat és fölkérte őket, hogy a kongresszu­
son, a melynek olyan fontos tárgyai lesznek, 
mint a párisi nemzetközi diákszövetség kikül­
dötteinek a megválasztása, a magyar ipar pár­
tolása s a nemzetiségi kérdés fölötti tanács­
kozás, minél számosabban jelenjenek meg. Be­
jelentette a kiküldött, hogy a nagyváradi 
akadémi polgárai közül tizenkilenczen, 
hivatalos és szavazatti joggal biró tagok 
hetnek részt a kongresszuson. Értesítette egy- 
szersmint Sipos Béla a nagyváradi ifjúságot, 
hogy a kereskedelemügyi miniszter fél szabad­
jegyet engedélyezett a kongresszusra utazó fő­
iskolai hallgatóknak. Az ifjúság lelkesen fogadta 
az előterjesztést és Medvigy Gábor, az ifjúság 
elnöke köszönetéit mondott a meghívásért biz­
tosítván a kongresszus rendező bizottságának 
kiküldöttjét, hogy a nagyváradi jogász ifjúság a 
lehető legnagyobb számban képviseltetni fogja 
magát a kongresszuson, melynek fontosságát és 
hazafias czélját mindenekben elösmeri. —Érte­
sülésünk szerint a nagyváradi kir. jogakadémia 
mintegy 20—25 taggal fogja magát képvisel­
tetni a kongresszuson.

* Tisetviselők szövetkezete. A nagyvá­
radi tisztviselők fogyasztási szövetkezetének 
raktárát naponta igen sokan látogatják. A Hús­
véti ünnepekre való tekintettel a következő 
Nagyhét minden napján délután 3 órától 6-ig 
nyitva lesz a szövetkezet raktára.

* Mesematiné. Fényes örömünnep vár újra 
Nagyvárad apró publikumára. Felhangzik a 
muzsika, csengő-bongó nóta. Olyan jó kedve 
lesz minden kis hallgatónak, hogy sohasem fe­
lejti el ezt a szép napot, melyen a jó mesélő 
nénik és bácsik oly nagy gyönyörűséget sze­
reztek nekik. És újra megszólal a tarka-barka 
tündérmese kacsalábon forgó várról, aranyhaju 
kis babáról, meg minden szépről és jóról, a 
mi a gyermekek szivét elringatja. Vasárnap 
délután 3 órakor lesz az érdekes mese-ünnep 
a Kereskedelmi Csarnok dísztermében, melyet 
a kiváncsi gyermek-világ bizonyára zsúfolásig 
meg fog tölteni. •— A matiné műsora a kö­
vetkező:

1. Prolog, irta Gara Ákos, előadja Fleischer 
Aranka urhölgy.

2. Mese, irta és felolvassa Rechtné Bauer 
Zsófia urnö.

3. Felolvasás, tartja Krüger Aladár.
4. Bölcsődal, Mendelssohn Hohhzeit Marsch. 

Batholly J. La Chanson du Patre, zongorán elő­
adja Ujházy Irina urhölgy.

5. Mit kérnének a gyermekek a tündértől ? 
irta Mari néni. Egérbál, irta Pásztor Bertalan. 
Előadj Krasznai Elza urhölgy.

6. Pünkösdi rózsáról. Gyermekversek. Irta és 
felolvassa Gara Ákos.

7. Magyar nóták. Hegedűn előadja Szilágyi 
Béla zongorán kiséri Voniácska József.
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A matinéra szóló belépö-jegg ára felnőt­
teknek 1 korona, gyerraekeknak 60 fillér. Kar­
zat 60 fillér. Jegyek előre válthatók: Láng Jó­
zsef, Sonnenteld Adolf, Kálmán Sándor, larkas 
József és K. Franki Mari üzletében.

* Kisközségből — nagyközség. A hiva­
talos lap tegnapi száma közli, hogy a ö®*2' | 
tercze-Naszód vármegyében levő Leés kisköz- 1 
ségnek nagyközségé lett átalakulását enge- , 
délyezte. ‘ _____ j

* Alapszabály megerősítés. A m. kir. bel- | 
ügyminiszter a belényesi P^0<*ri olvasókor I 
alapszabályait a bemutatási záradékkal ellátta. !

* Ismét a szépítő és titksa szerek. A ha- j 
lóságok nem győzik eléggé irtogatni a magyar ' 
evógytárakban s innen a közönség közt is na- j 
gyón elterjedt titkos szereket. E kotyvasztókok , 
készítői a szemérmetlen reklám minden faját ; 
fölhasználják a kotyvasztékaik terjesztésére, me- í 
lyek ha nem haszontalanok, úgy okvetlen káros 1 
hatásúak és mérget tartalmaznak. Ezen szódéi- < 
«ésen alapszik a napilapok hirdetési rovataiban ; 
képekkel illusztrált Fink-pilula is, de hát a . 
magyar sajtó nem igen megy segítségére a ha- ! 
lóságoknak az üldözésben, hanem ellenkezőleg í 
elősegíti e titkos szerek terjedését. Most az or- • 
szág első orvosegylete, a Budapesti Orvosok í 
Szövetsége szólalt föl e kotyvasztékokkal űzött í 
szédelgés elleti s legutóbb tartott ülésén dr. i 
Waldmann Fiilöp, a Budapesti Orvosi Szövet- j 
ség titkára ismertette úgy a belföldi, mint a í 
külföldi titkos orvosszereket és gyógyító módo- , 
kát, melyeknek legtöbbjéről kimutatta, hogy ■ 
egyszerű szédelgésén alapszanak. A legundori- { 
több, máskor határozottan mérges tartalmú j 
kotyvalékok, sokszor rothadó anyagok kerülnek I 
ily utón forgalomba s megtévesztik a laikus ' 
közönséget, készítői pedig többnyire teljesen raü- I 
véletlen, tudatlan s egyedül az üzleti haszonra 
tekintő egyének. így például 3b forintért külde­
nek be Berlinből két üveg mézes vizet, mint 
az ideggyöngeség biztos szerét. Hasonló érték­
telen anyag a most elterjedt Pink-pilula, me­
lyet méy most is, daczára a tilalomnak, áru­
sítanak. Igen érdekes a kozmetikus szerekről 
megejtett vegyi vizsgálatok eredménye, főleg a 
Párisból jövöké, melyek nagyrészt erős mérge­
ket, szublimátot, kálóméit stb. tartalmaznak. Dr. 
Waldmann sorra tárgyalja a közegészségügyi 
károkat, melyeknek korlátozására számos indít­
ványt nyújtott be. a melyek közül legtöbb ered­
ményt remélünk felvilágosító iratok hatósági 
utón való terjesztésétől, mint az a külföldön 
is dívik, nem különban a fennálló törvények és 
rendeletek minél szigorúbb alkalmazásától. Az 
ülés lelkesen megéljenezte az előadót és indít­
ványait elfogadta.

* Egán Ede tolvajai. Körülbelül egy hónap 
előtt nagy feltűnést keltett Munkácson az a 
vakmerő tolvajlás, a melynek az Egán Ede 
miniszteri biztos által a munkácsi adóhivatal­
ból a ruthének segítésére fölvett 8000 korona 
esett áldozatul. Ezt azt összeget Egán a Csillag­
szálló vendéglősének adta át éjjelre megőrzés 
végett, a ki azt irodájában zárta el; de a pénz­
nek másnap reggelre inár nyoma sem volt. 
Pár nap múlva a pénzes táskát a Latorcza 
melleit megtalálták, de sem a pénz, sem a 
tettesek nem kerültek meg. Most végre Fazekas 
Béla rendőrkapitány nyomozása folytán a 
tettesek megkerültek, Morgenstern Volf és Veisz 
Chaim Jakab galicziai zsidók személyében, a 
kiket a rendőrség már át is adott a bíróságnak.

* Jelenet a rendőrségen. Félénk, ezerszer 
engedőimet kérő kopogtatás után töpörödött 
vén ember tipeg be a fogalmazó szobájába. 
Három éves kis leánykát vezet kezén fogva.

Remegve, ide-oda tekingetve áll meg az 
asztal előtt. Egy világért sem szóllalna meg, 
míg rá nem kerül a sor s meg nem szóllitják, 
hogy mondaná el baját. Csak áll és vár türel­
mesen, szeretetteljesen simogatva kedvencz 
szöszke fejecskéjét.

— Nos mi kell öregem ? — szólítja meg 
az őt észre vevő tisztviselő.

Az öreg magyar előbb lesimitva galamb 
fehér haját, rendbe hozza harcsa bajuszát, jobb 
lába helyet a balt t ‘.szí ki pihenni, köszörüli 
torkát, szóllani akar, de most, hogy, hogy nem 
— nem ura akaratának. A próbálgatásnál szava 
raogcsuklik s tarka pettyes keszkenőjével letörli

baja öregem, mondja el
• ■ ‘-3 a tiszt-

hivatalos lapnak, a

TISZÁNTÚL (81. sz.)
1900. április 8. 19(

Igen tisztelt Szerkesztő ur! Egy minap meg­
jelent közleménye, mely arról szól, hogy idősb és 
ifjabb Ocskay Rezső circa négy millió korona 
erejéig csődbe jutott, azt is mondja hogy ez a 
hír egy régi magyar nemesi család utolsó sarja­
dtaira vonatkozik. Miután én is nyitramegyei köz­
birtokos vagyok és a nyitramegyei Ocskö helység­
ben születtem, nem lehet idősb és ifjabb Ocskay 
Rezső e hírneves család utolsó sarja, hisz én még 
de fakto — élek. Az a kifejezés is helytelen, hogy 
>Az Ocskayak csődben«, mert én is jómódú ember 
vagyok, mindazonáltal csőd alatt nem állok s nem 
is'fogok állani, mert én huszonkilenc/, év óta szol­
gálom az államot, fizetésemből megélek ős birto­
kaim valamint budapesti házam és telkeim — re­
ményiem érintetlenül fognak gyermekemre 
szállni. Az'sem áll, hogy Ocskay László, a Rá- 
kóczy villáma, ősapánk révén szereztük , volna bir­
tokainkat. Attilától származtatja le magát e család. 
Genealógiája, mely birtokomban van, utoljára hite­
lesíttetett és leszármazása izről-izre okmínyilag 
igazoltatott 1796-ban a következő hitelesítő jegy­
zettel :

Comes Budur A. 1059. Elachi filii Ettele 
sen Attila per gradus propositos semes succes- 
sorem esse deciarat. Hoc Genealógia in Pre- 
sentia mea ex originalibus Doeumentis per 
famíliám Ocskay penes regestrationem Docu- 
mentorum ellaboratum esse fide dicjue testőr.

Felső-Dubovány, die Januarii 1797.
Josephus Ivinavieh,

Tabulae Regie Juratus Notarium,
Moghur: a család törzsneve a századokon át 

ellenséges csillagzatok alatt régi virágzásukból 
alászállt unokák emlékezetéből ki van törülve: 
csakis a porfedte, elsárgult ős birtokomban levő 
1086-ról keltezett okmányban él, de mindennek da­
czára ivadékai, az idő, az enyészet végtelen vihara 
által porszemenkint elfujt Moghur által a honfogla­
láskor ex prima Regni oceupatione karddal elfoglalt 
»Dubovänyt« ezer esztendőn, Ocskót pedig hat, 
Aba-Lehotát pedig öl század zivatarjain, a tatár­
járás viszontagságain, meg hazánkban másfél szá­
zadig tanyázott törökök pusztító dühe daczára meg­
tudtuk tartani az első földfelosztásból eredő Dubo- 
ványt, meg a donaczionális utón nyert és szintén 
Nyitramegyőben fekvő Ocskói és Aba-Lehotát: — 
emiatt szolgálok, hogy megtartsam azt a 
szent helyet, hol ringatták bölcsőmet, 
toltak hazaszeretetre és becsületre s hol 
drága tetemei porladoznak. Tisztelettel 
ős felső-duboványi Ocskay Gusztáv, a m. k. 
vasutak sajtóosztályának főnöke.

* Gyilkos atyafiak. Feles Mihály 
lakos — az ősszel elhalt, vagyonát felnőtt fiára 
és két férjnél lévő leányára hagyta, azzal akikö­
téssel, hogy a szántáföldekafiaié legyenek. A kél só­
gor, kik mindaketten a földeket szerették volna bir­
tokukba keríteni, perre vitték a dolgot. A Feles fiú 
is e hó 5-én reggel kiment a szántóföldre, hogy azt 
felszántsa. Seres Antal és Vöncsök Gábor, a két 
sógor neszét vették a dolognak, hogy Felest a 
szántásban megakadályozzák, ki mentek ők is 
a helyszínre. A két sógor felszólította Felest, 
hogy hagyja abba a szántást, mert a föld nem 
az övé. Feles azonban rájuk sem hederitett, 
hanem folytatta tovább a szántást. Ekkor a 
két sógor vasvillával ált Feles elébe, a ki szin­
tén vasvillát vett elő s azzal védekezett. Ámde 
a két sógor csak hamar ártalmatlánná tette 
Felest és addig verték mig nem halt. Azután 
pedig mint a kik jól végezlek a dolgukat, nyu­
godtan távoztak. A mezőn dolgozó emberek a 
verekedés láttára összefutottak, de már nem 
segíthettek, mert mire odaértek Feles halott 
volt. Az esetről rögtön értesítették a csendőr-

■ séget, a kik a két gyilkos sógort elfogták és 
• átadták a járásbíróságnak. A szerencsétlen vé- 
: get ért Feles holtestét a bírói bonczolás után 

nagy részvéttel temették el.
* Családirtó földmives. Rettenetes kegyet­

lenséggel pusztította el Kovács Gábor sarkadi 
földmives feleségét és két mostoha gyermekét. 
Ö maga szegény ember volt, de a felesége 
jóval idősebb és vagyonosabb volt. A házas­
társak özött a békét az asszony első házasságá­
ból származott négy gyermek zavarta meg, a 
kikkel a mostoha apa nem tudott megbarátkozni. 
Kovács e hó 5-én éjjel, midőn kissé bepálinkázva 
hazatért, aivó nejének és a gyermekek ágy­
neműjét petróleummal leöntötte s aztán meg- 
gyujtotla azt és elmenekült hazulról. A nagy

arczárói a verejtéket, szemeiből az alkalmat- 
kodó könyüket.

— De hát mi a 1 .
és segítünk rajta, ha lehet, biztatja

Az öreg sokszori próbálgatás után végre 
megembereli magát s per longum et látum — 
elmondja, úgy halottá, hogy ma mar olyan 
törvény lenne, hogy az ő kis ápoltját, kedven- 
ezét elvennék, elszakítanák tőle — örökre s 
Gyulára vinnék a lelenczházba, pedig akkor 0 
meg az élete párja meghal, elpusztul a Mariska 
után, pedig — , ,

Szavai fájó zokogásba faladnak s van dolga 
a zsebkendőnek.

A Mariska édes, beszédes kék szemei va­
lami ismeretlen nagy csapás hőérzetéről be­
szélnek. Eleinte csak piszeg s midőn látja, ta­
pasztalja, hogy apja, mert ő igy szállítja, nem 
hagy alább elkeseredésével s tédatára jő annak, 
hogy elakarják választani azoktól, a kiket o 
olyan nagyon szeret, elszontyorodik, könyei 
megerednek s most már duettben sírnak, zo­
kognak mindaddig, míg a szintén megindult fo­
galmazó ígéretet nem tesz, hogy a kis Maris­
kát nem küldi Gyulára a lelenczházba.

* Telefon Budapest és Kolozsvár között. 
Nagyvárad—Budapest között a telefon hálózat 
a forgalomnak már át van adva. Mos kezdet­
tek hozzá Nagyváradtól Csúcsáig a vonal ki­
építéséhez. Csúcsától Kolozsvárig a kolozsvári 
posta- és távirda-hivatal fogja az építési mun­
kát végezni. A költségvetésbe már fel van 
véve a szükséges összeg. A munkák vezetésére 
a műszaki egyének már Kolozsvárit is ki van­
nak szemelve. Néhány nap múlva a munkához 
hozzáfognak. Szeptemberben már megnyillik a 
telefon és Kolozsvárról Budapestre élő szóval 
beszélhetünk.

* Élőhalottak. A
«Budapesti Közlönynek« némelyik száma olyan 
szomorú hangulatot kelt, mint akár egyik egy 
kicsiny falunak szomorú fűzfáktól segélyezett, 
sűrűn’lakott temetője. Nem közjogi sérelem, 
nem a dobra kerülő nagy és kis földbirtokok 
árverési hirdetése, hanem az a négy hasábra 
terjedő Gondnokságok czimü rovat, az elszo­
morító, a mely hatvan élő emberi parental el 
elmebetegség czimén. Az élőhalottak közt nem 
egy van, a kinek ép lelki erejét az éleinek ha- 

' talmas megrázó tragédiája törte meg. Orvos- 
• tudor, hírlapírók, zenészek, kereskedők, fiatal 

és idősebb emberek nevei között nem csekély 
a nők száma sem. Az élőhalottak gyászos vi­
lágába került az Operának egykor sokat ün­
nepelt művésznője is.

♦ A tranuzváli aranybányák sorsa. Johan­
nesburgból az utóbbi napokban olyan hírek ke­
rültek forgalomba, hogy a délafrikai kormány 
minden előkészületet megtett az aranybá­
nyák felrobbantására. Az óriási kincseket érő 
bányákat abban a pillanatban pusztítanák el, a 
mikor az angol hadseregek a Vaal-folyón átlép­
nek. A robbantás előkészületeiről most a követ­
kező részletek kerültek a nyilvánosság elé. A 
délafrikai köztársaság három legértékesebb bá­
nyájában a Crown Reef., Lanylaagte és Ro­
binson bányában robbantólyukakat fúrtak. A 
robbantás czéljaira különösen erős hatású rob­
bantó löveget készítettek, a melyek ha lángba 
borulnak az összes aknákat elpusztítják. A ve­
szély ezeletetl város semleges álláspotban levő 
diplomatája azonnal felszólalt a Pretóriában 

: székelő kormánynál es erélyesen tiltakozott e 
' vandalizmus ellen. A transzválí kormány az 
1 előkészületek elrendelését tagadta. Mindennek 
i daczára bizonyos, hogy a pusztítás munkájá­
ig nak előkészületei tényleg megtörténtek. Es bi­
li zonyos az is, hogy ezeket az intézkedéseket 
i csak a búr kormány rendelhette el. Nem lehe- 
; tétlen. ugyan hogy a búrok ezzel a fenyegetéssel 
; akarják a veszélyeztett Johannesburg tulnyo- 
: móan angol honosságú lakosságát és a semle- 
í ges diplomatákat rábirni arra, hogy Transzvál 
; érdekében az angol kormánynál közbelépjenek. 
I * Sok ilyen büszkeséget! A fővárosi la- 
J pok a minap adták hírül, hogy az utolsó

Ocskay' az az Ocskay Rezső csődbe jutott és 
’ igy az Ocskay család vagyoni existencziájának 
1 vége. Erre Ocskay Gusztáv a M. A. V. sajtó- 
'■ irodájának főnöke a következő sorokat irta az 
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tűzre az asszony felébredt, kiugrott az ágyból, 
de e közben a ruhája is tüzet fogot. A gyerme­
kek is kiugráltak az égő ágyból, de csak az 
egyik fiú tudott kiszaladni a szobából, a kinek 
segélykiáltásaira az arra járt éjjeli őrök be­
futottak és az égő asszony és gyermekek ruháit 
eloltották ugyan, de a snlyos égési sebekbe 
az asszony és két gyermek még az nap meg­
haltak. Kovácsot a csendőrség még az nap 
elfogta és átadta a bíróságnak.

A boldogulás utján.

A gazdaságról azt tartották a nevető filo­
zófusok, hogy nem egyéb a szerencse és a ha­
lál versenyfutásánál. Mindenki arra van ren­
deltetve, hogy gazdag legyen, csakhogy sokan 
nem érik meg a vagyon beköszöntél. A dolog 
attól függ, hogy melyik jut előbb az emberhez: 
a szerencse-e vagy az élet vége? Ezen bizony 
csakis nevető filozófusok vigasztalódhatnak, 
azok is köuyek közt nevelve. Az élettel küz- 
ködő embernek ez a filozófia nem vigasztalás, 
hanem lemondás. Hanem a haladás, a mely a 
boldogulás útjait egyengeti, az ő számára is 
talált vigasztalást. Olyan, a mely több a vi­
gasznál: éltető reménység. Ez a találmány az 
osztálysorsjáték. Vagy százötven esztendős, ná­
lunk még csak három éves. De már nálunk is 
meggyökerezett. Mert kielégíti az embernek a 
szerencséhez való jussát. Mert megadja min- I 
den embernek a becsületes gazdagodás lehető- f 
ségét és mert a nyeremény fogalmát kihá- 1 
mozta rejtélyes burkából. A nyeremény már í 
nem vak szerencse, hanem valószínűség. Már I 
nem bolonod esély hanem inathematikai lehr- ; 
tőség. Mert az osztálysorsjáték minden máso- ■ 
dik résztvevőjének nyernie kell. Ha egyebet nem, ‘ 
a betérjél visszakapja. A mi azt j elenti, hogy a í 
koczkdzat minimális. A főbb nyeremények ! 
száma is nagy, a summájuk pedig impozáns. 1 
Ezrek, tízezrek, százezrek, még millió is nyer- » 
hető. Az osztálysorsjáték felszabadította azem- ’ 
bért attól a fatalisztikus megnyugvástól, hogy « 
a gazdagság beköszöntőt nem élheti meg. Ezer ? 
és ezer ember jutott jó módhoz néhány év ( 
alatt és nagy azoknak a száma, a kik egyene- i 
sen gazdagok lettek az osztálysorsjáték által. A I 
mely nem babonán alapuló lutri, hanem ren- ; 
des üzlet a szerencsével. Fel is fogta ezt a = 
középosztály és fel is karolta az oszlálysors- ; 
játékot. A nyerők statisztikája azt bizonyítja, í 
hogy a középosztály tagjai: kereskedők, ipa- | 
rosok, gazdák, hivatalnokok, lalienerek keresik j 
és találják meg benne a szerencséjüket. ■

A vagyon függetlenséget, önállóságot ad, ! 
senki ezt jobban nem érzi, mint a szellem és i 
test, munkása, akinek a vagyonra való vágya- i 
kozása nem kapzsiság, hanem a függetlenség ; 
felé való törekvés. Ezt a törekvését kielégíti az í 
osztálysorsjáték; a mely a maga tömérdek 
nyereményével és minimális koczkázatával a 
szerencse leczövekezését jelenti. A ködös epe- l 
kedés helyébe a valószínűségben való bizako- A 
dás került. Mindenki számíthat már a jólét be- i 
köszöntére, anélkül, hogy léha ábrándozónak t 
tarthatnák. i

A háborít.
London, ápril 7. A mit még tegnap 

kételkedve fogadtak Londonban, azt most . 
konkrét adatokban kapták meg, a leg- ■ 
újabb angol vereséget, mely szerint Bloem- | 
íbnleintöl délre Reddersburgnál a bú- J 

elfogták öt század angol katonát.
Roberts lord erről az eseményről a kar- ; 
maciik sürgönyt küldi az angol had ügy- . 
minisztériumhoz, kellőt tegnap és egyet 
pedig ma, mely utóbbi most már hibát- • 
lan adatokat tartalmaz a veszteségre vo­
natkozólag. h harmadik sürgöny szerint. í 
melyei Roberts lord Bloemfonteinból küld, j 
az angolok vesztesége Reddersburgnál 
a következő: 2 tiszt és 8 katona elesett, 
2 Liszt és harminezhárom katona meg­
sebesült, 8 liszt és a többi katona fog­

ságba került. Az ellenség hadereje 3200 
emberből és öt ágyúból állott.

A csatavesztés ez a nagy mérve Lon­
donban meglehetős depressziót okoztak.

h csata április 3-án történt nem 
messze a főhadseregtől.

Fokváros, április 7. Tizennégy búr 
fogoly, kiket Simonstoonban tartottak 
fogva, megszökött.

London, április 1. Willébois ezredest, 
a ki Boshaf mellett hősi halált halt Met­
huen lord csapatával szemben, Parisban 
fogják eltemetni. Az elhunyt hősi fivére 
engedélyt kért az angol kormánytól, hogy 
bátyját személyesen hozhassa haza.

Az angol alsoház ülése
London, április 7. Az alsóház mai ülésén 

Balfour, a kincstár elsői lordja azt indítvá­
nyozta, hogy a ház hétfőn napolja el üléseit 
április 26-ig.

Courtney a dél-afrikai helyzetre irá­
nyítja a ház figyelmét. Az újságok — azt 
mondja — nem közük a háború ellensé­
geinek véleményét, nyilvános helyeken való 
tanácskozásaikat pedig erőszakosan felosz­
latják. Ez okból a szólás-szabadságot legalább 
itt a Házban fönn kell tartani. Úgy látja, 
hogy beszédjének főczélját nem érheti el, 
a mennyiben szó sem lehet róla, hogy a 
háború befejezésének föltételeit megvitassák, 
mert ugyan-e tárgyra vonatkozólag indítvá­
nyok jelenteitek be, a melyek, ha nem is 
nyujtattak még be, a házszabályok értel­
mében mégis megakadályozzák most ennek a 
kérdésnek a tárgyalását.

Balfour azt ajánlja, hogy ezt az ügyet 
utasítsák a házszabály bizottsághoz.

Campbelt-Bannermanu elismeri, hogy a 
házszabályok módosítása kívánatos, de a mos­
tani időt nem tartja alkalmasnak olyan vitára, 
a minőt Courtney óhajt.

A vita során Bryn-Roberts kérve-kéri a 
kormányt, vagy az angolokat, nagyobb kímélet­
tel bánjanak a foglyokkal, majd azt mondja, 
hogy a burok, nemcsak vitézébbek voltak a 
harcéban, hanem nagyobb nagylelüsékget 
is tanúsítottak.

Hobart-Vincent, a ki éppen most ér­
kezett vissza a harcztérről, kijelenti, hogy 
az angol katonák kitünően bánnak a búr fog­
lyokkal.

Balfour indítványát végül elfogadják.
Azután a pénzügyi törvényjavaslatot 103 

szavazattal 16 ellenében harmadik olvasásban 
is elfogadják.

London, április 6. Az alsóház második 
olvasásban elfogadta a flotta-tartalékról szóló 
törvényjavaslatot, a mely az admiralitásnak 
diszkréczionális fölhatalmazást ad a tartalékos 
hajóraj behívására.

EGYESÜLETEK.

A szépítő-egylet közgyűlése. A nagy­
váradi szépitési-egyesület az utóbbi időben alig 
ad életjelt. Pár évvel ezelőtt s hosszú évtize­
den át pedig igen becses szolgálatokat, alapvető i 
munkálatokat tett ez az egyesület. Az egylet I 
felügyelő-gazdája: Géczy Lajos püsp. urad, fő­
tiszt most ismét életre akarja kelteni az egye­
sület tevékenységét. Ma vasárnap délelőtt 11 
órakor tartja közgyűlését a városház termében 
az egyesület, a melyen a fentebbi dolgot is 
szóvá teszik.

A’agyvárad! kereskedelmi kóroda 
egylet e. I». s. pénztár. Vettük a következő 
értesítést: A nagyváradi kereskedelmi kóroda- 
egylet e. b. s. pénztár a f. évi április hó 8-án, j 
azaz vasárnap d. u. 3 órakor a kereskedelmi j 
és iparkamara helyiségében évi rendes közgyü- '

lést tart, melyre a 1. czimet van szerencsénk 
tisztelettel meghívni. Nagyvárad, 1900. ápril 
hó 4. Az igazgatóság.

A Népnevelési Egyesület legutóbbi 
választmányi üléséről lapunk tegnapi számában 
hozott referádába tévesen került bele az a 
rész, hogy dr. Tóth Mihály polgári iskolai igaz­
gatónak az egylet pénztárnoki állásáról való 
lemondását a választmány sajnálattal tudomá­
sul vette. A választmány ugyanis egyáltalában 
nem fogadta el a lemondást, sőt mint illetékes 
helyről értesültünk, az egylet elöljáróságának 
sikerült dr. Tóth Mihályt rávennie, hogy pénz­
tárnoki tisztet, amelynek eddig is a legnagyobb 
pontossággal és buzgalommal tett eleget, to­
vábbra is elvállalja.

A Munkás Betegsegélyző Egylet 
közgyűlése. Vettük a következő meghívót. A 
Nagyváradi Első Általános Munkás Betegségéi y»ő 
Egylet folyó évi április hó 16-án azaz husvét 
másod napján, délután pontban 3 órakor a 
„Zöfd/cC-szálloda nagytermében rendes évi 
közgyűlést tart a következő tárgysorozattal:

I. A múlt évi zárszámadás kimutatása, fel­
mentése a tisztviselői karnak.

II. Tisztviselők megválasztása és pedig: 
elnök, elnökhelyettes, 24 választmányi tag, 5 
felügyelő bizottsági tag és 2 jegyzőkönyv hite­
lesítő.

III. Indítványok, melyek a gyűlést megelőző 
8 nappal előbb Írásban be lettek adva a vá­
lasztmánynak.

Felkéretnek tehát az egylet minden tagjai, 
miszerint rendbehozott tagsági könyveikkel a 
fent, nevezett napon és helyen minél nagyobb 
számmal megjelenni szíveskedjenek, annyival 
inkább, mert ha a tagok kellő számmal meg 
nem jelennek, úgy a gyűlés azon napon meg­
tartható nem lesz, de a második meghívásnál 
a tagok bármily csekély számmal legyenek is, 
a gyűlés megtartatik.

Nagyvárad, 1900. április hó 1-én
A választmány.

Igazságszolgáltatás.
Lukácsiu Nagyváradon,

Nagyvárad, ápril 7.

A hírhedt laczfalusi román agitátor, kinek 
nemzetiségi elveitől a románság higgadtabb, 
inteligensebb része megbotránkozva fordul el, 
nem azonosítja magát, ismét rossz fát tett a 
tűzre, mert legközelebb a sajtóbiróság előtt 
kell megjelennie, hogy feleljén egy elkövetett 
förmedvény miatt, a mely az aradi »Tribuna 
Popurului<-ben látott napvilágot anno Bolcas- 
ögy. A törvényes lépéseket mindezideig azért 
nem lehetett Lukácsiu László ellen megtenni, 
mert több hónapon keresztül külföldön tartóz­
kodott, Rómában volt és még másutt, de más­
részt meg Lukácsiu László annyira járatos 
már a sajtópörös ügyekben, hogy nehéz vele 
perbe bocsátkozni.

Erről a nemzetiségi sajtópörös ügyről tu­
dósítónk a következőket Írja:

A múlt év január havában zárta ki a 
nagyváradi jogakadémia tanári kara az akadé­
miáról Bolcas Luciánt, aki állandóan szította 
a fajgyűlöletet román kollegáiban a magyar 
hallgatók ellen.

Bolcas a kitiltás után Romániába ment s 
ott úgy adta elő ügyét, mintha román szüle­
téséért üldözték volna. Nagyon meghatotta a 
fiók mártír üldöztetése Lukácsiul, ezért a »Tri­
buna Poporului« 1899. évi január 9-iki szá­
mába »O Salutare« czimmel egy ezikket irt, 
melyben a magyar állam ellen izgatott.

A »Tribuna Poporului« Aradon jelenik 
meg s igy a nagyváradi sajtóbiróság hatáskö­
rébe tartozik.

Azért a czikk megjelenése után a nagy 
váradi ügyészség rögtön megtette a sajtóügyi 
feljelent ást a czikk szerzője: Lukácsiu László, a 
lap f lelős szerkesztője llnssu-Sirianu János 
és a lap kiadója Popoi'ifs B.ircián Aurél ellen.



A sajtóügyi kerületi vizsgálóbíró erre el- ■ 
rendelte a bünvizsgálat megindítását Lukácsiu ; 
László, Bussu szerkesztő és Popovics kiadó ? 
ellen. ■

A lap kérdéses számát elkobozták és Lu- ' 
kácsiut kihallgatta a nagybányai járásbíróság, > 
Bnssut és Popovicsot az aradi vizsgálóbíró.

Lukácsiu a nagybányai járásbíróság előtt I 
beismerte, hogy a ezikket ő küldte be, a szer- * 
zöséget azonban eem ismerte el A vizsgá ó- 
biró erre elrendelte az »0 Salutare!« közle­
mény eredeti kéziratainak beszerzését. Ez azon­
ban nem sikerült, daczára annak hogy a tör­
vényszék úgy a lap szerkesztősegében, kiadó, 
hivatalában, mint a felelős szerkesztő és kiadó 
magánlakásán házkutatást tartott.

Időközben Lukácsiu Rómába ment s így 
az eljárás szünetelt.

Egy héttel ezelőtt, mikor a nagyváradi 
vizsgálóbíró értesült arról, hogy Lukácsiu haza­
érkezett, táviratilag utasította a 
járásbíróságot, a vizsgálóbíró végzésének kéz­
besítése iránt. Lukácsiu ez ellen felfoly amodas- 
sal élt. Elutasították — így most már a nagy­
váradi kir. ügyészség beadta Lukácsiu ellen a 
védlevelet.

Az igaz, hogy a roman lapban nap nap 
után úgy közük az ügy egyes frázisait, mint 
Lukácsiu zaklatását, üldözését, de ez az ügy 
menetén nntsem változtat. — Lukácsiu László 
a jövő hónapban idekerül a nagyváradiesküdt- 
birák elé.

ítélet hirdetés a fogházban. Ritka 
aktus fúrt e lepni; a nagyváradi fogházban: 
ítéletet h'rdeitófi w rab előlL

Köz3^ Mri éré 1.7Duma Miku- 
láj henkeresí Gsh psrisrtiegény két ízben az 
édes apjára lőtt. A fiú az apjával régi idő óta 
ellenséges viszonyban élt. Egy este az öreg 
egyedül üít a kunyhóban, a fiú a sötétben oda 
lopódzott a kunyhóhoz és egy nyilláson rá lőtt 
az édes apjára. A golyó azonban nem talátt, 
amire a fiú mégegyszer belőtt a nyíláson és 
ekkor jobban ezélzott, lövése talált. —■ Az 
öreg sokáig betegeskedett, de végre is meg­
gyógyult.

Az elvetemedett fiút a törvényszék elé ál­
lították és nyolca évi fegyház büntetést mértek 
rá, a mit a kúria is jóvá hagyott. A fiú ezen­
felül még egy lopást is követett el, amiért is 
két hetet kapott.

Törvény szerint a vádlóira rótt két bün­
tetést egy büntetésbe kellett összesíteni, a mit 
a törvényszék tegnap tett meg. A tizennégy 
nap fogházat a törvényszék 5 napi (egyházra 
változtatta át és igy nyolca évi és öt napi 
(egyházra lett elítélve.

A íiu azonban beteg és igy nem jöhetett 
el az ítélet hirdetésre, a törvényszék teljes ta­
nácsa elment a fogház kórházába és ott hir­
dették ki előtte az ítéletet.

A fiú úján számolta ki, hogy mennyi bün­
tetése van még hátra és aztán kijelentette, 
hogy megnyugszik.

Az elítéltre különben majdnem mindegy 
akármenyire is ítélik pl, amennyiben igen sú­
lyos tüdő beteg, úgy, hogy rettenetes bűnéért 
itt e földön aligha szenvedi el a büntését, mert 
aligha él tovább a tavasznál.

A pajtását niegakarta ölni. Jó ba­
rátok voltak hosszú időn keresztül Bdcz István 
és Szilágyi Ferencz, mig később valami cse­
kélységen össze vesztek és azontúl egymásnak 
halálos ellenségei lettek.

Sokáig ellenségeskedett a kél ember mig 
végre is egy este tettlegességre került a sor. 
A verekedésből amelyet Rácz keresett, baltá­
val támadván meg társát, Szilágyi súlyosan 
megsebesülve került ki.

Ez az ügy a járásbíróság elé kerüli és a 
vádlottat súlyos testi sértésért el is ítélték há­
rom havi fogházra.

Az ügyészség azonban ebben az Ítéletben 
nem nyugodott meg, perújítással élt sa vádlot­
tal gyilkosság kísérletével vádolta.

A perújításnak helyei adva, azonban a 
törvényszék tegnap a gyilkosság kísérlete 
szándékos emberölés kísérletét állapította meg 
és a vádlottat, Rács Istvánt ezért egy évi és 
hat havi fogházra ítélte.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.

A magyar püspökök arczképei.
A Széni Év alkalmából két művészi kivi­

telű mülap került ki Klökner Gyula mükiadó 
kiadásában Szigeti fényképészeti s festészeti 
müintézetézetéből, az egyik: .

»Szent István koronája országaiban elő 
róna. kath. és gör. kalh Egyházfejedelmek fény- 
nyomalu, 80—65 czm. nagyságú csoportképe«, 
a másik: . .

» Vaszary Kolos biboros-herczegprimás ur 
ő Eminencziája kegyes engedőimével készült re­
mek kivitelű 70-58. czm. nagyságú fénynyo- 
tu arczképe.«

A csoportképen feltüntetett magas egyház­
fejedelmek, valamennyi magyar a horvátországi 
róm. kath. és gör. kath. püspök kegyesek vol­
tak egyenként ülni a képhez, részben pedig leg­
utolsó arczképeiket bocsájtják a tableau ezé- 
jaira, a melynek művészi kiviteléhez legjobb 
tudásával járult Szigeti jóhirnevet kiérdemelt 
mtiintézete. „ „ .

A biboros-herczegprimás ur o Emmencziaja 
magas elismerését nyilvánította ki jól tala.lt 
arczképe felett. Tekintve a körülményt, hogy ő 
Eminencziája 15 évvel ezelőtt portroirozlatta 
magát utoljára; — ennél jobb s újabb keletű 
arczkép ő Eminencziájáról nincsen most forga­
lomban.

A katholikus magas fő- és alpapsignak, a 
világi katholikus közönségnek, intézetek, iskolák 
s rendházak termeinek szebb szobadíszt, mint 
e képek nem ajánlhatunk.

Az a ragaszkodás és tisztelet pedig, amely 
az egyházfejedelmek magas személyét környezi, 
bizonnyal megvalósítja a kiadónak azon remé­
nyét, miszerint a különben is felette olcsó ké­
pek minden kalh. pap és kath. család otthonát 
díszíteni fogják.

A képeket, hogy bárkinek hozzáférhetővé 
tegyük, árban leszállítottuk:

A csoportkép ára 4 korona.
Vassal y Kolos berczegprimás arczképe 3 

korona.
A két kép együttvéve 6 kor.
Megrendelhetők Szigeti potogr. és festészeti 

müintézetében Budapest, Kossuth-tér 6., vagy 
a kiadónál Klökner Gyula, Budapest, József- 
körut 27.

TANUGY
A népnevelők gyűlése. Vettük a kö­

vetkező meghívót: A *Biharmegyei Népneve­
lési Egyesület* ez évi rendes közgyűlése f. évi 
ápril 22-én, vasárnap d. e. 11 órakor, választ­
mányi gyűlése pedig ugyanezon napo d. e. 10 
órakor a vármegyeház nagytermében fog meg­
tartatni. A közgyűlésre az egyesület, összes: 
alapitó, rendes és pártoló, a választmányi gyű­
lésre pedig a választmány tagjait tisztelet­
tel meghívom.

A közgyűlés tárgyai:

1. Jelentés az egyesület múlt évi mű­
ködéséi ől.

2. Számvizsgáló bizottság jelentése.
3. Az 1900. évi költségelőirányzat.
4. Esetleges indítványok.
Nagyvárad, 1900. ápril 7.

Szunyogh Péter.
elnök.

1PÁRÍGY.
Az iparosok hitelszövetkezete Vet 

tűk a következő érlesitést: Az ipartestület ke­
beléhez tartozó iparos polgárokat tisztelettel 
értesítem, hogy a hitelszövetkezet és a testü­
leti betegsegély pénztár hivatalában ápril hó 
1-ső napjától kezdődőleg a hivatalos órák 
hétköznapokon délelőtt 8-tól 11-ig tartatnak. 
Nagyvárad, 1900. ápril hó 7-én. Bertsey 
György ipartestületi elnök.

SPORT.

Meghívó. Tisztelettel felkérem a „Nagy­
váradi Tornakör“ választmányi tagjait, hogy 
a f. hó 9-én, délután 6 órakor a kör helyisé­
gében tartandó választmányi ülésen megjelenni 
szíveskedjenek. Nagyvárad. 1900, április 7. Je­
linek Géza, titkár.

Atlétikai verseny a debreczeni 
kongresszuson. Vettük a következő fel­
hívást: Fölkérem a nagyváradi jogakadémia 
polgárságát, hogy a debreczeni diákkongresz- 
szus alkalmával rendezendő vívó és atlé­
tikai versenyen a lehető legnagyobb szám­
mal vegyenek részt. A vivő és atlétikai ver­
senyen, melynek különben országos jelentősége 
lesz, a magyar diákság legkiválóbb vivói és 
atlétái vesznek részt. Jelentkezési idő április 
15. Jelentkezéseket elfogad a kongresszus deb­
reczeni elnöke Kun Béla joghallgató. Nagy­
várad, 1900. április 7-én. Sipos Béla, kongresz- 
szusl előkészítő bizottság alelnöke.

ijg REGÉNY-CSARNOK.

EL MATARIFE.
Francziából forditota: V. A.

1. 7.
Ezek a hachero-k, raondá Eduard, vagyis 

a csempészek hordárjai.
Mánuel halk hangon beszélt hozzájuk. Azok 

a nélkül hogy egy szól feleleltek volna, vissza­
térlek helyükre; mindegyik egy roppant nagy 
köteget emelt fel, mely a harasztban volt el­
rejtve és válára helyezte.

Én ezeket az embereket a halárra veze­
tem, szólt Mánuel, de lehet hogy a vámhiva­
talnokok nem várják meg, hogy a mi ügyünk 
kész legyen . . . Önöknek, uraim, ha a köle- 
geket átadták itt semmi tenni valójuk nincs. 
Kövessék Domingot a juhász kunyhójába és 
várjanak meg engem.

A cssempész nem sokára eltávolodott, a 
Rhune csúcsa felé kanyarodván s vele tűntek 
el a hacherok is. Eduard és én követtük Do- 
mingót az ellenkező oldalra, faradsággal haladva, 
a szíriekkel behintett pázsiton a mély sötét­
ségben. Kérdeztem barátomat, nem lél, hogy 
Mánuel találkozik a vámhivatalnokokkal.

— Az az ő dolga, felelt Eduard, ő akarta 
vezetni ezt az expedicziót, pedig több mint 
húsz fegyver, vagy töltény köteget szállít; de 
ezek a vidék Igejobb hachero-i. Az éj kezdete óta 

‘ többször meginászták a hegységet, hogy elszállit- 
* sák ezt a készletet.
I Megvallom, hogy ezen hegyi lakók me- 
I részsége és élénksége komoly érdeklődést le- 
I holt belém irántunk. Kínosan esett, hogy kocz- 

káztatva láttam őket és ettől eltekintve in­
díttatva éreztem magam, hogy kedveljem őket. 
Mindenen, a mi hasonlít a háborúhoz, a ragály 
bizonyos neme észlelhető. Azonban az ég mind­
inkább beborult és kezdett az eső esni midőn 
egy juhakolhozés egy négyszög kövekből össze­
állított szalmafedelü kunyhóhoz ériünk. Do­
mingo bevezetett bennünket és egy a dalma- 
tikához hasonló csuklyaszi-rü köpenybe öltö- 

j zött hegyi lakó fogadott bennünket a csodalko- 
I zás bármely neme nélkül. A kunyhó közepén 
I néhány hasáb fa égett egy igen czélszerü, a 

tetőn levő nyílás alatt, mely többé-kevésbbé jól 
kibocsátotta a füstöt. A tűzhely jobb és bal 
oldalán ágyszerü felhalmozott száraz haraszt 
volt, egy sarokba pedig a juh lej tartására 
szolgáló edények. Ez eléggé hasonlított az Apeu- 
nini pásztorok kunyhójához; de ebben a pi- 
lanatban egy palota sem nyújtott volna nekünk ké­
nyelmesebb hálótanyát és mi jól elnyujtózva 
feküdtünk a pásztorok fekhelyén hallgatván a 
viharos eső zuhogását.

— Ez jó idő a csempészeknek, szóltam 
j Eduardhoz; az őrjáratnak nem lesz kedve be- 
I járni a hegységet.

tala.lt
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, Abban nem keli bízni, mondá Domingó 
fellökve vállára köpenyéi. Uraim helyezked­
jenek el és aludjanak. Reggel lesz keselyű, 
mert a juhász, a mint mondja egy juhot do­
bott a hegytorkolat oldalára. Mi most me­
gyünk mindketten Őrködni nagybátyám felett.

(Folyt, köv.)

TÁVIRATOK
Magyar miniszterek Bécsben.
Becs, április 7. Az a közös miniszteri 

tanácskozás, a mely ma 11 órakor kezdődik a | 
közös külügyminisztériumban, az 1901. évi kü- I 
zös költségvetési előirányzat ügyében már meg­
történt megállapodásoknak csupán consumá- 
sára vonatkozik. A költségvetési előirányzat 
végleges megállapítása már annyira előrehaladt, 
hogy ezúttal az ö Felsége elnöklésével tartatni szo­
kott záró ülés valószínűleg elmarad. Széli Kálmán 
miniszterelnök és Lukács László pénzügymi­
niszter ma délután visszautaznak Budapestre- 
A mai délelőtt folyamán mindketten megbeszé­
lést folytattak Bökm-Baweck osztrák pénzügy­
miniszterrel folyó ügyekről.

A hadügyi kiadások megállapítva
Bécs, április 7. (Saját tud. távirata.) 

A közös tanácskozás délután 1 órakor­
ért véget. Az összes hadügyi kiadásokat 
179 millióban állapitolták meg, mely 3 
millióval több a múlt évinél.

való megbotránkozását, a melyet olyan férfi ( 
ellen intéztek, a ki hivatva van arra, hogy 
majdan az erős, hatalmas és nagylelkű Anglia | 
sorsát intézze. |

Franco a konzervatív kisebbség nevében | 
kijelenti, hogy a pártja három okból csatla- | 
kozik a szerencsekivánatokhoz; a gyilkossági | 
kísérlett módja miatt, a portugál és az angol í 
királyi családok között lévő rokonság miatt és « 
az angol nemzettel való baráti szövetség miatt, s 
a mely nemzet mindig támogatta a Porlugá- « 
liát történetének válságos pillanataiban. Azt I 
kívánja, hogy a ház határozatát közölje az an- 
goi parlamenttel.

Szerencsétlenség a vizrebocsájtásnáK |
Fiume, április 7. (Saját tudósítónk táv.) | 

Ma délelőtt az Adriai tengerhajózási társaság | 
egy újonnan épített uszódockját akarták ünne- j 
pélyesen vizrebocsátani. Az ünnepélyen részt \ 
vett gróf Szapáry László kormányzó ős a j 
fiumei hatóságok fejei. A vizrebocsátott hajót l 
azonban elragadta a vihar Perusi-felé. Egy ■ 
mentő-gőzös segítségével tudták csak vissza- } 
vontatni a kikötőbe. A dock súlyos sérülése- ■ 
két szenvedett, de emberéletben szerencsére 
nem esett kár.

Ferdinand házassága
München, április 7. Clementina her- •. 

czegnö ér lesi telte minden rokonait, hogy i 
fia Ferdinand bolgár fejedelem legköze- ' 
lebb eljegyzi Heléna orosz nagyherczegnőt

Halálra Ítélt magyar honos.
Berlin, április 7. A berlini törvény- . 

szék a Göncsy házaspár fölött, kik két | 
öregasszonyt megfojtottak és kiraboltak, | 
ma hozta meg az Ítéletet. Az délet a , 
férjet halállal bünteti, míg feleseget tol- i 
mentette.

A brüsszeli merénylet. <
Nápoly, április 6. Az orleansi herczeg, a _■ 

ki ideérkezett, táviratilag gratulálta walesi 1 
herczegnek szerencsés megmenekülése alkal- i 

mából.
Kopenhága, április 7. A rendőrség teg­

nap megvizsgálta a walesi herczeg szalonko- ; 
csiját, különösen azért, hogy konstatálja, mi­
lyen iránya volt Sipido lövésének. A kocsi 
belsejét és külsejét lefotografálták. A tegnapi 
családi ebéden a király fölköszöntötte a walesi 
herczeget és feleségét s örömét fejezte ' 
rencsés megmenekülésükön.

Lisszabon, április 7, A kamara 
ülésén az elnök szóba hozta a walesi 
ellen elkövetett merényletet és azt 
nyozta, hogy a Ház fejezze 
natait

A bukaresti Halier-ügy.
Bukarest, április 7. A Halier-ügyben 

alakult választott bíróság tegnap este hozta 
meg ítéletét. Az ítélet szerint a román állam 
köteles Halier vállalkozónak visszaadni 700,000 
franknyi óvadékát és azonfelül szerelések, szer­
számok és egyéb tárgyak fejében 5,526.652 
frankot fizetni. Haliernek azt a követelései, 
hogy a bíróság az államot bizonyos kártérítési 
összeg, a kamatok és az elvont keresetért való 

I kártérítés fizetésére is kötelezze, a választott 
bíróság elvetette. Az egész 6.226.632 franknak 

i egy része azonnal, a többi pedig két részletben 
és pedig 3 és 6 hónap múlva fizetendő meg.

A kentucky-i kormányzóválasztás.
London, április 6. A Reuter-ügynökség- 

nek jelentik Frankfortból (Kentucky), hogy a 
fellebbezési törvényszék a kentucky-i kormányzó­
választás körül támadt viszályt a demokraták 
javára döntötte el.

KÖZGAZDASÁG.

ki sze-

Keich Jenö óh Társa

Tőzsde jelentése.
— A »Tiszántúl* eredeti távirata. —

Értéktőzsde.
Budapest, április 7.

Az irányzat csendes.
Osztrák hitel —
Magyar hitel — — — — 
Allamvasut — — — — — 
Rimarnuránvi — — — — 
Magyar jelzálog — — — — 
Salgótarjáni — — — — 
Wagon-kölcsön — -- — —

Határidők.
Budapest, április 7.

- 7.84
- 7.64
- 5.50
- 6.77
- 5.42

— 864.20
— 862.50
— 817.50
— 814.75
— 227.—

Búza októberre — ’ — — — ~~
Búza áprilisra — — — — —
Uj tengeri — — — — — —
Rozs okt. — — — —
Zab okt. — — — — — —
Káposzta, repeze, aug. — — —

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1900. április 7-én.

Magyar aranyjáradék 4% ----- 97.-
Magyar koronajáradék - - - —
Maffvar vasúti kölcsön aranyban i,/»»/« — — lm — 
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2*/o0/« - ~ .75
Magyar keietivasuti áUamkotvény 1876-ból 99.50
Magyar földtehermentesítési kötvény 4».o — - 92.90
Italmérési jog megváltási kötvény — — 
Horváth-szlavón földtehermentési kötvény — 94.—

: Magyar nyeremény-sorsjegy-kölesön — — —
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek kölcsön - 189-5 
Osztrák járadék papirban — — — — »»•-

. Osztrák járadék ezüstben - — — —
; Osztrák járadék aranyban ----- —

Osztrák korona járadék — — — — ior 
Osztrák államsorsjegyek — — — ■ •
Osztrák magyar bankrészvény - - — x'w 
Magyar hitelbankrészvény — — — ~ '?*•

. Osztrák hitelintézet részvény — — ~ ~
Párisi vista — — — * lqí,7

i 20 frankos arany (Napoleondor) - — -
■ Németbirodalmi márka------ ~ TL — — 242 95

London vista — — orrq
20 márkás arany —— — — — — —

/a tír.yfírc-zttésDfk

Dr. VUCSKICS GYULA

NYILTTER.

Legszebb faj
Csemege - szőllő,

j Is legnemesebb faj
erdélyi, tiroli és franczia

és mindennemű déli-gyümölcs.
Ajánlom még 

tisztán kezelt, természetes

i hegyi boraimat
j a következő előnyös árak mellett:

miniszter : Kitűnő asztali ó-bor, literje 30 és 32 kr.
ur 15.10U—uuu. sz. leiratával értesítette i 
a kamaránkat, hogy a budapesti munkaköz­
vetítő intézet márczius hő 15-én működését 
megkezdette. ■

Miről az érdekelteket, különösen pedig ; 
az ipartelepek tulajdonosait azzal van sze- ' 
rémeséin értesíteni, hogy amennyiben ezen 
szocziális szempontból kiváló fontosságú in­
tézet feladatát áldásosán csak akkor teljesít- : 
heti, ha a munkaadók munkás szükséglet, i 
esetén annak szolgálatait 
esetről-esetre a nevezett és 
kül közreműködő intézethez 
kedjenek.

Nagyvárad, 1900. ápril
A nagyváradi kereskedelmi és iparkamara: 
Ja«ky Jö^l, Dr. Sarka<“ 

, ... titkár
elnök.

Munkaközvetítő intézet. A Nagy­
váradi Kereskedelmi és Iparkamarától vettük a 
következő értesítést:

A kereskedelemügyi m. kir.
15.150—900. sz.

36
. 40

50
. 44 
. 64
aszóborok

kr.
kr. 
kr.
kr.
kr.

tegnap 
herczeg 
inditvá- 

ki szerencsekivá- ;
közölje ezt a határovatát az angol 

uralkodóházzal, a melyet Portugáliával ősrégi 
szoros kapcsok fűznek össze.

Bias Costa képviselő a kamara többség ne­
vében pártolja az. indítványt.

Az igazságügymiuiszter meleg hangú sza­
vakkal emlékezik meg Viktória királynőről és 
azt mondja, hogy a portogul kormány azonnal 
közölte az angol kormánynyal a merényleten

Magyarádi uj-bor, literje .
Magyarádi ó bor, literje
Magyarádi ó-bor I., literje
Asztali veres bor, literje -
Ménesi veres bor, literje

Mindennemű üvegeit csemege és
a legolcsóbb arban.

Megrendeléseket helyben házhoz szállíttatok 
vidékre a legpontosabban.

Kiváló tiszeletlel
ha a munkaadók munkás 

igénybe veszik, 
minden dij nél- 

fordulni szives-

6.
Nagyvárad, Nagy-Körös-utcza, Meftz-ház.

Teleíon-összekSHetés 184. szóm. "W

N.-WiIom-utczai 2S7. sz. házam, jó forgalmú 
korcsmái üzlet s feile« kiigíizóval, haszon­

bérbe kiartatik.
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Szabadalmazott

OXYGEN VIZ
Előállítási helyek:

London, Paris, Berlin, Köln, Hamburg, Bécs, 
München, Drezda,

Budapest, Kolozsvár, Nagyvárad, Miskolcz, 
Debreczen, Kassa, Kanizsa stb.

. értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
■ avagy az 1881. IX. t. ez. 170. §-a értel- 
i méhen a bánatpénznek a bíróságnál elő- 

leges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Margittán, 1900 évi leb. hó 10.
1 A 'margittai kir. 

telekkönyvi hatóság.
járásbíróság mint

Dr. Maurer
kir. albiró.

A. modern Ilygienia követelményeinek meg­
felelően 

sűrített oxygénből, (éleny) 
tehát azon elemből, mely nélkül nem élhe­

tünk és mely uj életerőt ad, 

készített kitűnő izű

továbbá vérszegényeknél, gyomor-, 
bél-, tüdő-, ezukor- (diabetes) és szív­

betegségeknél

kiváló gyógy hatás ti ital
KAPHATÓ

a gyógyszertárakban, előkelő szállodák, ven­
déglők, kávéházak, füszerüzletekben, valamint

a készítőnél:
az „O KO S Z L Á 1S“ gyógyszertárban 

Nagyvárad, Nagypiacz-tér.

Egy üveg ára házhoz szállítva 12 fillér.
Ugyanott kapható gumi tömlőkben
OXYGÉ.X belélegzésre.

Naponként friss töltés, Házhoz szállítás.
Telefon 335. szám.

Vidéki megrendeléseket elfogad és a 
közönség szives támogatását kéri

Sternthal Sándor, 
gyógyszerész.

■■■i—■ i— iiminnnB iiirnT-rn-TOíirT—— 
! Nyári megőrzésre

elfogadok mindennemű téli rnhúkat és 
szőnyegeket felelősség mellett.

Továbbá a t. ez. közönség íiigyelmébe 
ajánlom azon körülményt, hogy a meg­
őrzés végett nálam lévő téli ruhákat a 
nyár folyamán a legjutányosabb díja­
zásért javítom, amely munkálatért járó 
dij az átvétel alkalmával fizetendő. — 
Amidőn a t. ez. közönség szives pártfo­
gását kérem, vagyok kiváló tisztelettel

Horváth János.
Üzlet: Fő-utcza. Lakás: N.-Kagyar-utcza 

332. sz. (saját ház.)

Raktáram tűzkár ellen 10.000 korona 
erejéig biztosítva van.

utcza. Biharmegyei takarékpénztár épület) 
1900. év április hó 21-ik napján déli 
12 óráig annál inkább beadják, minthogy 
később beérkező ajánlatok figyelembe nem 
vétetnek.

Idegen ajánlattevő köteles helybeli 
megbízottal rendelni. A csődválasztmány 
az ajánlatok elfogadásához kötve nincs, 
ellenben az ajánlat az ajánlattevőt feltét­
lenül kötelezi. A csödválasztmány az 
áruk minőségéért felelősséget nem vállal.

Ajánlattevő ajánlata elfogadása ese­
tében tartozik az áruraktárt 3 nap alatt 
a vételár készpénzben! lefizetése ellenében 
lömeggondnoktól átvenni, valamint az 
ügylet után járó vételi illetéket sajátjából 
viselni.

A csődleltár a nagyváradi kir. Tör­
vényszék mint, csődbíróságnál és tömeg­
gondnoknál, az áruraktár és üzleti fel­
szerelések pedig alulírott törneggondnok 
közbenjöttétével, a hivatalos órák alatt 
naponta megtekinthetők.

Nagyváradon, 1900. évi április hó 5-ik 
napján.

Dr- Sonnenfeld. Zsigmond,
csödtömeggondnok.

Richler-féle ® © © © • » « B jÓ5Í

t. női di- 
felsze-

6899—1899 tkv.

Árverési hirdetmény kivonat.
A margittai kir. járásbíróság mint le- 

lekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogyözv. 
Király Jánosné szül. Fazekas Zsuzsan­
nának Özv, Horváth Mihályné szül. 
Kocsis Zsuzsánna elleni vagyonközösség 
megszüntetése iránti ügyéből folyván a 
a nagyváradi kir. törvényszék fa margit­
tai kir. járásbíróság) területén lévő Mar­
gittá község halarában fekvő margittai 
564' szám, betétben özv. Király Jánosné 
szül. Fazekas Zsuzsánna és Freiwann 
Mór közös tulajdonául bejegyzett a I. 1 
sor. 264 hrsz. 67 ö. i. számú házra 
udvarral, 2 sor. 265 hrsz. kertre, 3 és 
4 sor. 266 és 267 hrsz. szántókra és 5 
sor 268 hrsz. része a beltelekben, 1510 
koronában, ezennel megállapított kikiál­
tási árban az árverést elrendelte és hogy 
a fentebb megjelölt ingatlanok 1900 évi 
évi április hó 30-ik napján délelőtt 9 
órakor az alulírott lelekkönyvihatóság 
árverelő helyiségében megtartandó nyil­
vános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsárainak 10%-ál vagyis 151 
koronát készpénzben, vagy az 1881: 
IX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi november hó 
1-én 3333. sz. a kelt igazságügyminisz­
teri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes

Csődtömeg eladási hirdetmény.
Alulírott csödtömeggondnok ezennel 

közhírré teszi, hogy a vb. Berger Adolf 
csődtömegéhez leltározott a csődleltár 
1 —1191. tételig bezárólag felvett 74307. 
korona 25 fill, beszerzési és 42751 kor. 
64 fillér becsértékü rövidáru és 
vatczikkekből álló áruk és üzleti
relések ajánlati utón készpénz fizetés 
mellett elfognak adatni.

Felhivalnak tehát mindazok, kik mint 
vevők féllépni kivannak, hogy l koronás 
bélyeggel és a becsár 10%-tólija vagyis 
4276 korona készpénz mint bánatpénz­
zel ellátott zárt ajánlatokat a csődválaszt­
mány elnöke Dr. Fodor Gyula nagyvá­
radi ügyvéd úrhoz (lak. Kossuth Lajos-

Liniment Capsíci comp.
Ezen hírneves háziszer ellentállt az idő 

megpróbálásának, mert már több mint 30 
év óta megbízható, fájdalomcsillapító be- 
dörzsőlésként alkalmaztatik köszvénynél, 
csúznál, tagszaggatásnál és meghűléseknél 
és az orvosok által bedörzsölésekre is 
mindig gyakrabban rendeltetik. A valódi 
Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony- 
Liniment elnevezés alatt, nem titkos szer, 
hanem igazi népszerű háziszer, melynek 
ogy háztartásban sem kellene hiányozni. 
•10 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenként! árban 
majdnem minden gyógyszertárban készlet­
ben van; főraktár: Török József gyógy­
szerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmá­
val igen óvatosak legyünk, mert több kiseb-

...................._ ’ ’ . KI nem 
akar megkárosodni, az minden egyes üveget 
„horgony“ védjegy és Richter czégjegyzés 
nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.
RICHTER F. AD. és társa, RUDOLSTADT 

a c«. óh kir. ndv»rl urállitók.

5 5. ÜV | VÍU. rgen uvauvnaiA Ulla, aiavav ,y 
k ;v»j bértékü utánzat van forgalomban, 
k * t.L'ar tnPfikárnsnrfnL az rnindon rítví
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PBft fűszer-, csemege- és bor kér
Nagyvárad, Ola-szi, Fő-utcza.

MBB* ■

Kassai és prágai í 
páczolt sonka!

1 kiló 2 korona |

Mégay Róbert ? 
czukrász külön- I 

iegességeinek |
(á la Kugler) 
főraktára j

1 nagy doboz 2 kor. (»0

1 1. 72 til.

iqwtntiM i—ina— ■nw, 

5 Cocus dió pusserli 
|(thea sütemény külön 
| legesség) 1 csomag 
40 fillér, 1 drb 2 fill.

fii!., közepes 1 kor. 40

hegyi termésű aszüdi borok:
liter 88 fillér. Báró Gerliczy-féle mull évi termés 1 I. 72 fii.

» 72 > ' Balázsovits

Kitűnő tiszta
Körösvölgyi ó-bor — — 1
Érmelléki ó-bor------------ 1
Vidéki bormegrendelések fogyasztási adó nélkül literenként 20 fillérrel

olcsóbban számíttatnak.

’ Húsvéti ‘

jezukor tojások!
[óriási választékban.!

Mindennemű ? 

síij tok, halak | 
eredeti napi árakonJ

Gazdasági
j vélemény és virág 

magvak
ä legolcsóbb forrása

Iliik kivomit s’ákleves késsiíésSae®
fill., kis doboz 80 fillér.

Nyomatolt a Szeut-László nyomdában Nagyváradon.


